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Szervezkedik az ortodox zsidóság
Előkészületek a nagyváradi kongresszusra.
A besztercei központi iroda kritikája

ton zárva tartottak. Az iroda semmit sem tett(Kolozsvár, november 7. Az Uj Kelet tudó­
ra ejatol.) Az erdélyi ortodox kongresszus egy- 
►chivásának hire élénk visszhangot keltett az 

hitközségekben és máris széleskörű moz­
galom észlelhető, amelynek célja, hogy az or­
todoxia súlyosabb és értékesebb elemei meg- 
szervezetten jelenjenek meg a kongresszuson. 
Ezt a mozgalmat főként az a tapasztalat vál­
totta ki, hogy az ortodox zsidóság érdekeinek 
védelme terén a múltban súlyos hibák és mu- 
.asztások történtek, ami főleg annak tudható 
be, hogy a besztercei központi iroda nem volt 
xcpes megfelelni hivatásának. Nem kifejezett 
;x:rtaíaknlásról van szó, mert hiszen a mozga­
lom törekvéseivel egyetért Erdély egész aske- 
-áz zsidósága, sőt még a mérsékelt chaszidok 
• v. Csupán az a cél, ne ismétlődhessék meg ezen 
ü kongresszuson az a jelenség, hogy a kisebb- 
cgben levő, de annál hangosabb szélsőségek 

kerekedjenek felül.
A mozgalom egyik világi vezetöegyéni- 

-ge, aki az ortodoxia állásfoglalására eddig is 
döntő befolyást gyakorolt, a következőkben 
vázolta munkatársunk előtt a szervezkedés
céljait:

Föltétlenül szükséges, hogy összefog­
ok és megszervezzük az ortodox zsidóságot, 
mert nem nyugodhatunk bele, hogy ügyeinket 
ezután is úgy vezessék, mint eddig.

Kritikánk nem személyek ellen irányul, 
hanem a rendszer ellen.

\ a besztercei iroda mulasztásairól beszé- 
. nk, akkor sem hibáztatunk egyes embereket, 
uanem magát az intézményt, amely megalko- 
" 'tt-.Igánál és geográfiái elhelyezésénél fogva 
nem felelhetett meg rendeltetésének. Be hibák 
és mulasztások történtek és mi azokat nem 
nailgathatjuk el, különösen most, amikor al­
kalma nyílik Erdély zsidóságának, hogy ezt a 
.elyzetet megváltoztassa és gondoskodhatik 

róla, hogy a jövőben kedvezőbb eredményeket 
érjen el.

A besztercei iroda legfőbb hibája az 
volt, hogy nem tudott magának megfelelő te- 
kintélyt és autoritást szerezni és ilyenformán 
*-m befelé, sem kifelé nem tudta érvényre 
altatni akaratát, a. hitközségek csak nagyon 

kis mértékben reagáltak felhívására,
a hatóságok pedig sohasem ismerték el 

az ortodoxia hivatalos képviseletének. 
Ennek oka kézenfekvő. Az iroda aránylag 
hosszú működése alatt nem készítette el szer­
vezeti szabályzatait és igy hiányzott a leg­
elemibb kellék is, hogy mint államilag jóvá­
hagyott testület működhessék. El kellett ve­
szítenie autoritását befelé is, mert a hitköz­
ségi életben olyan jelenségeket tűrt meg, sőt 
gyakran nyiltan támogatott, amelyek egyes 
hitközségek bomlására vezettek. Nem egy eset- 
oen kellett magának a kormánynak közbe- 
.épnie. hogy útját állja a szakadási processzus­
nak. Mindez azért történt, mert az iroda irá­
nyításában a legszélsőségesebb felfogások kerül­
tek túlsúlyra, amelyek egyáltalán nem mél­
tatták figyelemre az ortodoxia igazi és meg­
változott szükségleteit.

Az iroda egyetlen eredményes akciót 
sem folytatott le a zsidóság veszélyez­
tetett jogi és gazdasági érdekeinek vé­

delmére
s nemcsak hogy ilyen irányban passzíve vi- 

-eikedett, de megakadályozta azt is, hogy a 
-idóság egységes képviselete létrejöjjön, amely 
avatva lett volna ezt az önvédelmi feladatot 

■ Ijesiteni. Számos vidéki italmérési engedélyt 
•:tek el, mert a zsidó tulajdonosok szomba-

ezek érdekében. Ezzel szemben egyes hitköz­
ségek, mint például a kolozsvári, amelyek el­
jártak az illetékes minisztériumoknál, tudtak 
eredményeket felmutatni.

— A legnagyobb mulasztást azonban a besz­
tercei iroda a legutóbbi iskolarendeletekkel kap­
csolatban követte el. Az intézkedések egész so­
rozatát léptette életbe a kormány, amelyek 
legföképen az ortodox ifjúságra jelentettek vég­
zetes csapást, igy^ a szombati iráskötelezettség 
és a vasárnapi oktatási tilalom. A besztercei 
iroda nem.volt képes a iiigcsekélyebb enyhíté­
seket sem kieszközölni a rendeletek szigorán. 
Sokezer vallásos zsidó szülő került emiatt a 
válaszút elé, hogy vagy nem taníttatja tovább 
gyermekeit, vagy" feladja az ősi tradíciókat. Egy 
erős és kellő tekintéllyel rendelkező ortodox 
szervezet feltétlenül meggyőzhette volna a kor­
mányt arról, hogy nem érdeke az államnak 
megfosztani az ortodox zsidóságot e régi jogai­
tól és a legsúlyosabb lelkiismereti kényszert al­
kalmazni a derék polgárok százezernyi tömegére.

Az iroda egész iskolapolitikája elhibá­
zott volt és sokszor egészen érthetetlen.

— A mi mozgalmunk célja olyan szer­
vezetet teremteni, amely kellő súllyal képes 
megvédeni az ortodoxia érdekeit úgy befelé,

silójától.) Kormány-körökben az elterjedt hírek­
nél sokkal enyhébben ítélik meg a jobboldali 
puccs veszedelmét. Lehetségesnek tartják, hogy 
a jobboldali vezérek még megfontolják a dol­
got és belátják, hogy az általuk óhajtott megoldás 
törvényesen is elérhető, anélkül, hogy fegyver­
hez kellene nyúlni. Parlamenti körökben úgy 
sejtik, hogy Stresemann úgy akarja lefegyve­
rezni a jobboldaliakat, hogy kissé

élénkebb jobboldali színezetet fog adni 
a vezetése alatt álló kormánynak.

A jobboldaliak iránti engedékenységet bi­
zonyítja, hogy ma

a birodalmi védőrség meglepetésszerűen
bevonult Thüringia északi részébe.

Reinhardt vezérőrnagy, a birodalmi csapatok 
parancsnoka jelentésében tudatta a kormánnyal, 
hogy a lakosság részéről nap-nap után kértek 
segítséget a proletár százastanácsok terrorja 
ellen. A védőrség bevonult Weimarba és meg 
fogja szállni Jenát és (Jerát is. Köztársasági 
körökben a védőrségnek ez a fellépése na­
gyon rossz benyomást keltett és lehetségesnek 
tartják, hogy

Stresemann belebukik ebbe a kétszínű 
játékba.

A demokratikus pártok erőteljes akciót 
követelnek Bajorországgal szemben. Azt hiszik, 
hogy a naconalisták november nyolcadikán

a német köztársaság kikiáltásának év­
fordulóján, fogják megkísérelni annak 

megbuktatását.
A birodalmi védőrségnek Thüringiában 

nincs más dolga, mint a proletárszázadokat 
feloszlatni. Ez a hír baloldali körökben nagy 
izgalmat keltett. Roemig képviselő, a thürin- 
giai kormány elnöke azonnal Berlinbe utazott, 
hogy szóbelileg is

tiltakozzék a mukáscsapatok feloszla­
tása ellen.

A thüringiai határra irányított birodalmi ezre-

mint kifelé. Sok kelléke van ennek. Az iroda 
székhelye központi fekvésű helyen kell hogy 
legyen, lehetőleg Kolozsváron, amelyet joggal 
lehet tekinteni a csatolt területek fővárosának.

Az uj vezetőségnek élveznie kell az 
ortodoxia többségének bizalmát

és függetlenítenie kell magát a szélsőségektől, 
mert csak igy képes tekintélyét befelé meg­
őrizni. Mozgalmunk munkája nem merül ki 
negatívumokban, mert élesen körvonalozott. 
pozitív programmal megyük el a kongresszusra. 
De már most is nagyon fontos, hogy az erdélyi 
ortodoxia tisztában "legyen helyzetével és a 
kongresszusra csak olyan delegátusokat küld­
jön, akik teljes elszántsággal fognak küzdeni 
azért, hogy az eddigi helyzet gyökeresen meg­
változzék es az erdélyi zsidóság életében egy 
uj, termékenyebb korszak következzék el.°A 
mostani kongresszus jelentős határkő a hithü 
zsidóság életében, mert teljesen elölről kell 
kezdeni mindent. Jogilag ugyanis nem létezett 
eddig ortodox szervezet és igy

a mostani összejövetel alakuló kon­
gresszus jellegével bir,

amelynek teljes komolysággal és a felelősség 
súlyos érzetével kell majd rendeznie az összes 
megoldásra váró problémákat.

Informátorunk közölte végül, hogy- a 
kongresszusi szervezkedés már a legközelebbi 
napokban konkrét formában is nyilvános­
ságra kerül.

lene megakadályozni. Erhardt kapitány vezeté­
sével ugyanis most az irre^uláris alakulatok 
egyre sűrűbben érkeznek a bajor reakció fő­
hadiszállására, Koburgba. Ez a város, mely az 
1920-ban Bajorországgal egyesült Koburg- 
góthai hercegség fővárosa, ma ostromlott vár 
képét mutatja. (Jteáin állandóan uniformisos és 
fegyveres emberek által vezetett autók és mo­
torbiciklik robognak és a két szállodában, me­
lyeket a harci szervezetek parancsnokságai le­
foglaltak, állandóan jönnek-mennek a küldön­
cök és a parancstisztek, akárcsak egy- főhadi­
szálláson. Ezek a szervezetek azt hozzák fel ak­
ciójuk magyarázatául, hogy a thüringiai kom­
munisták ellen kell védekezniük és ezen a cí­
men vonulhattak .be Reinhardt birodalmi csa­
patai, összes tényeik azonban támadásra való 
készülődésre vallanak. Az erejük körülbelül

két háborús létszámú ezred.
ezenkívül azonban kitünően felfegyverkezett 
és bármikor rendelkezésükre álló tartalékaik is 
vannak. Ezek a szervezetek arra hivatkoznak, 
hogy nem irregularis csapatok, hanem

a bajor kormány állította fel őket.
Az ifjunémet rohamezred kiáltványa azt állítja, 
hogy a kiáltványt a bajor kormány felszólítá­
sára bocsátották ki. A szervezetek a gyártu­
lajdonosoktól azt követelik, hogy munkásaikat 
bocsássák rendelkezésükre és fizessék tovább a 
munkabéreket. Tényleg munkások is csatla­
koztak 'a szervezetekhez, többnyire azonban 
csak munkanélküliek, kik teljes ellátást és ma­
gas zsoldot kapnak, mely a múlt hét végén 
tizmilliárd volt naponta. Hogy honnan ered­
nek azok az óriási összegek, melyekkel a szer­
vezetek dolgoznak, senki sem tudja. Az élelmi­
szereket a falvakban rekvirálják. Az utcákat 
őrjáratok őrzik, melyek minden járókelőt fegy­
verek után szigorúan megmotoznak. A jelen 
percben a harci alakulatok még jórészt fiatal­
emberekből állanak, de sok munkás is, kik

Fegyverben áll a nőmet reakció
Stresemann uj kormánya jobboldali színezetű. A bajor puccsisták felkészül­

tek Berlin ellen. Franciaország még szemben áll szövetségeseivel

Berlin, november 7. Az Uj Kelet tudó- | deknek a bajor Hitler-szervezetek betörését kei-
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ü l KELET

végigszolgálták a háborút, fel van fegyve­
rezve és

csak a parancsot várja: Berlin ellen!
Az az ember, aki ezt az egész hadsereget a 

kezében tartja, Erhardt százados, most már nyíltan 
dolgozik. Nyíltan járja be a bajor határt s naponta 
látható, amint ide-oda száguld. A bajor tartományi 
rendőrség nemhogy akadályozná, hanem támogatja 
a harci alakulatokat. Az utóbbi napok folyamán

vagonszámra érkeztek fegyverek 
Münchenbe,

melyeket a tartománvi rendőrség emberei fényes 
nappal raktak ki és szállítottak a rohamszázadok 
raktáraiba. Ez azonban tudomására jutott fáz antant­
nak. A nagykövetek tanácsa jegyzéket intézett Né­
metországhoz, amelyben felszólítja a német kor­
mányt, közölje november tizedikéig, mily intézke­
déseket tett a szövetséges katonai ellenőrzés meg­
könnyítésére, vagyis

az antant lefegyverezést követel.
Párisi hivatalos körök véleménye szerint 

Franciaország külön is figyelemmel kiséri a német- 
országi esemenyeket, nem látja azonban szükséges­
nek, hogy egy esetleges intervenció ügyében a 
szövetségesek között megbeszélések történjenek. 
Ezzel szemben Berlinben jól tudják, hogy a Fri­
gyes Vilmos extrónörökös hazatérése elleni jegyzék 
más fenyegetést is tartalmaz abban a kifejezésé­
ben, hogy Franciaország minden konzekvenciát le­
von a versailesi békeszerződés előrelátható meg­
szegéséből.

Máris ugylátszik, hogy a jóvátételi fizető­
képesség megállapításának kérdésében Poincaré 
helyzete" szilárdulni kezd, mert újabb feltételeket 
szab a szakértői bizottság kiküldésének. Parisból 
ugyanis azt jelentik,

Franciaország legújabb kívánsága,
hogy az értekezlet tartózkodjék a Buhr-kérdés, 
valamint a Franciaország és a német nagyiparosok 
között létrejött megállapodások megvitatásától.

Nem valószínű azonban, hogy a többi szö­
vetségesek elfogadják-e ezt az újabb megszorítást. 
Különösen pedig Amerika részéről várható nagy 
ellenállás. Ez kifejezésre is jutott azokon a tárgya­
lásokon, melyek Hughes külügyi államtitkár és 
Franciaország washingtoni nagykövete, Jusserand 
között lefolytak. A találkozón Hughes nagyon eré­
lyesen fejezte ki kormánya nézetét az európai 
helyzetről. Hughes kijelentette, hogy Németország 
most teljesen képtelen fizetni, a megélhetési viszo­
nyok Németországban annyira siralmasak, hogy az 
amerikai kormány felfogása szerint első feladat 
Németország termelőképességének helyreállítása, 
hogy a német népet meg lehessen óvni az éhha­
láltól. Ha a német ipar dolgozik és kivitelre is 
szert tud tenni, akkor jóvátételt is fog fizetni A 
tárgyalásokról szóló tudósításhoz a „Times6* washing­
toni munkatársa hozzáfűzi, hogy az amerikai kormány 
illetékes tényezői nem hajlandók válaszolni arra a kér­

désre, hogy mit fog tenni Amerika, ha Poincare 
megmarad követelései mellett. .... . ,

Washington, nov. 7. Az amerikai kormány 
hivatalosan közli, hogy a washingtoni francia 
nagykövetnek Coolidgeval és Hughessal fol> ta 
tott tárgyalásainak célja Poincare kikötéseinek 
alapos megismertetése volt. Valószínű, hog> 
Jusserand felvilágosításai következteben 

elfogadják a francia álláspontot,

- ■ körülmények mérlegelését, amelyek épp a 
megszállás következtóben állottak elő, mert 
ezek nélkiil praktikus terv kidolgozása nem 
volna lehetséges.

Brüsszel, november 7. Pária és Brüaa*! 
fcKzött idenleg szünetelnek a tárgyalások, am'- 
a javaslatba hozott szakértői bizottság h^alm1 
köréből keletkezett elhidegülésnek tniajdomt- 
ható A belga kormány nagy erőfeszítést tej. 
ki hooy az angol, francia és belga álláspontot

•____ ' 4 -.n-TT-riíkórp Vfllnérzmn-melyszerint a szakértőknek nem áll jogukban 
a ruhrvidéki megszállás jogosságát megvizsgálni,
lehetetlen lesz azonban elkerülm azon ..............................................................................................~~
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A következő szatmári tanú Eisner Her­
man volt, aki elmondta, hogy egy napon latta 
Reinitzot abban az időben, amikor a nagy­
bányai vonat szoko't érkezni, ,saros nadrágban

(Szatmár, november 7. Az Uj Kelet tudó­
sitójától.) A már-már elcsendesült Remtz-ügyet, 
melyről az Uj Kelet adott hirt először, újból 
felkavarták a pár nappal ezelőtt megkezdődött 
tanúvallomások. A nyomozást ebben a nagy­
szabású bünperben most mái* központosítva 
vezeti Déry Pál dr. vizsgálóbíró, aki Báláz* 
irodavezetővel a múlt héten Nagybányán jár 
és fontos megbeszéléseket folytatott az ottani 
rendőrséggel és csendörséggel az eljárás foly­
tatásáról Hasonló utasítást kaptak a felső­
bányái és szatmári rendőrségek is a külső 
munka folytatására es az adatgyűjtésre.

Grünwald Dávid főrabbi vallomása után 
Déry dr. vizsgálóbíró Steinmetz Izidor keres­
kedőt hallgatta ki. Nála is járt Grósz Her- 
manné, aki arra kérte, próbáljon hatni a titok­
zatosan viselkedő Reinitzra, mondja meg, hogy 
mi történt a férjével. Steinmetz elegeit tett 
az asszony kérésének, de az ö intervenciójá­
nak sem volt sikere. Reinitz neki is aztsem
mondta
szacharin , __
sem jött létre. A beszélgetés alatt Reinitz tel­
jesen nyugodt volt.

Mikor azonban Grószné már erélyesebben 
kezdett fellépni, Reiuitz ment el Steinmetzhez 
és kérdezte tőle, hogy mit csináljon Grószné- 
val, aki állandóan zaklatja. Steinmetz azt ta­
nácsolta neki, hogy menjen el az ügyészség­
hez és kérjen vizsgálatot maga ellen. Reinitz 
erre azzal távozott, hogy előbb az ügyvédjével 
fog beszélni.

Grószné később ismét felkereste Stein- 
metzet és panaszkodott, hogy nem bir az ura 
nyomára akadni. Erre azt tanácsolta neki, hogy 
utazzék Kolozsvárra és ott a hivatalokban, 
szállodákban érdeklődjék. Az asszony elment 
és amikor visszajött, keservesen panaszkodott, 
hogy útja nem járt eredménnyel. Ekkor hal­
lotta először Steinmetz Grósznétól azt a gya­
núját, hogy* az urát Reinitz tette el láb alól.

és cipőben, holott akkor gyönyörűségéé id ójára, 
volt. Pontosan nem emlékszik a dátumra, ae 
körülbelül abban az időben volt, amikor Grosv. 
Herman eltűnt. Elmondta még Eisner, hogy, 
e<yyízben valami összezördülés támadt közte é- 
Reinitz között. Ez alkalommal Reinitz rászólt 

— Velem ne beszéljen igy, hiszen tndja 
hogy én veszedelmes ember vagyok.

— Tudom, felelte Eisner, hiszen ntttör 
hamis szokolokkal is manipulál.

Reinitz erre kikérte magának a gyanús.- 
tást és megígérte Eisnemek, hogy feljelent: 
rágalmazás miatt, de a feljelentés elmaradt.

Biermann József ügynök vallomásában 
elmondotta, hogy találkozott Reinitz-cal azon 
a napon, amikor letartóztatták. Együtt mentei 
cigarettát vennijBiermann szoba hozta Reinitz 
előtt a róla akkor már elterjedt híreket, mire 
Reinitz kijelentette, hogy nem fél, mert nem

cm >uiu onnx^v. “h. ~~ ,j " elée ho"v beszélnek valakiről, amit beszélnek.
1, hogy Grosz egy kolcf>n §> { | azt bizonyítani is kell. Kihallgatta a vizagáló-
m-ugyben tárgyalt vele, de ^egyik üzlet ^ Károlynét is akinek férje

tudvalevőleg szintén eltűnt és az a gyanú, 
hogy öt is Reinitz tette el láb alól. Üosí- 
bachemé ugyanazokat mondotta el vallomásá­
ban, amiket már feljelentésében előadott.

Az ügyben egyébként a Csehszlovákia: 
hatóságok is nyomoznak, minthogy Grás:: 
Herman eredetileg uzsoki lakos volt és csak 
két évvel ezelőtt került Nagykárolyba, ahoi 
szállodát vásárolt. Ebből konfliktus támadt az 
anjával, aki feljelentette a szatmári ügyész­
ségen. S igy pattant ki a Reinitz-ügy, mer 
Grósz Herman akkor már eltűnt.

Kiírják az aj választásokat Olaszországban
Róma, november 7. Hivatalosan jelentik, 

hogy az őszi ülésszak befejezése után a kamara - 
feloszlatják és tavaszra kiírjak az uj választásokat.

Egy »sídósofs ^
Regény. Dán nyelven irta Méir Aéron Goldschmid.

Félénkebben, mint bármelyik későbbi vizs­
ga alkalmával, sápadtan és remegő térdekkel 
ki nt Jákob a zsidók szűk során kereresztül és 
lebotorkált a lépcsőkön. Taliszának csücskével, 
— ahogyan arra körülményesen rátanitották, — 
ru:gérintette az Ötkönyv kijelölt helyét, meg­
csókolta a taliszt és aztán azzal a különös éneklő 
hanglejtéssel, mely hozzá tartozik, elmondotta 
az áldást: „Dicsérhessél istenünk, világ királya, 
hogy kiválasztottál bennünket minden nép kö­
zül és adtad nekünk a Törvényt.. És most 
aztán nekilátott az éppen rájutott tóraszakaszt 
művészies, ritmusos felolvasásának, miközben a 
szigorú, kegyetlen bírálók ott álltak körülötte 
és rálestek minden hibára, amit esetleg el fog 
követni az olvasásnál.3)

Néhol a zsidók hisznek benne, hogy ha 
a felolvasott szakaszban valami jóról van szó, 
ez próféciát jelent a felolvasó egész életére. De 
ha valami rósz van benne, akkor puszta vélet­
lennek tekintik. Jákob ezt olvasta:

„És mondotta az nr isten a kígyónak: 
amiért ilyent cselekedtél, átkozott légy minden 
állat közül és a mezőnek minden vadja közül,

3) Régebbi időben, mikor még a zsidók járta­
sabbak voltak a pontozatban héber szövegek olvasásá­
ban, a Tóra-olvasáshoz fölhívott egyének maguk ol­
vastak fel egy-egy szakaszt. Ma már az előimádkozó 
végzi ezt a tisztet és a fölhivottak csak mint néma 
statiszták szerepelnek.

!) Mózes I. k. 3. fej.

hasadon csuzszál és port egyél élted minden 
napjaiban. És gyülölséget támasztok közéd és az 
asszony közé, a te magod és az ö magva közé: 
ö fejed fogja megtiporni, te pedig sarkát mar- 
dosod meg.1)

Aztán újra megérintette a tekercset taliszá- 
val, megcsókolta a taliszt, elmondta az áldást 
és elfordult, hogy leszálljon az emelvényről. 
Zavarában azonban elvétette az utat és ugyana­
zon az oldalon akart távozni, amelyen jött, ami 
a bevett szokás ellenére volna, — úgy hogy az 
elöimádkozónak karon kellett ragadni és a helyes 
útra kellett terelni öt. A körülállók önkénte­
lenül lesütötték szemüket, hogy ne legyenek 
kénytelenekezt a rendkívüli véletlent észrevenni 
és mikor Jákob az utolsó lépcsőt is elhagyta, 
apja és az egész község hangos szerencsekiván- 
sagokkal fogadták. Az öreg reb Jókef megcsip­
kedte az arcát és úgy mondotta: „e kóser jingl“ 
és szemét könyörgön az égre vetve, még halkan 
hozzá tette: „isten legyen soimér ü-macil minden 
igaz zsidó gyereket.“2)

Istentisztelet végeztével a gratulánsokat 
ünnepi lakomára hívták meg.

Jákob egészen kábult volt és alig tudta 
hogyan érkezett haza. De még későbbi időben 
is, olyan különösen tisztán tudott visszaemlé­
kezni minden egyes arcra mely az ablakokból 
a hazatérő csoportra kinézett, — olyan pontosan 
maga előtt látta, mindegyiket külön-külön, hogy 
milyen ruhában jöttek a templomba, sőt olykor 
azt hitte, hogy még a hosszú pislákoló faggyú- 
gyertyák leégett kanócának hosszát is pontosan 

2) Sómér ü-macil: őrizzen és védelmezzen.

meg tudná adni, amelyekre pedig a templomban 
ügyet se vetett. És ámbár későbbi évek során 
szive még sokszor dobbant meg hangosan és 
büszkén, ha erős, szenvedélyes, boldogító érzések 
viharozták át fiatal vérét, — mégis, nem volt 
nap és nem volt idő, amely emlékezetében olyan 
sejtelmesen mágikus fénnyel ragyogott volna 
mint ez a nap.

Délután, mikor a vendégek már eltávoztak 
apa és nagybácsi egymásmelleit ültek a szófán 
Jákob édesanyjával az ablak mellett állt és némái 
tekintett ki az utcára. Az apa, úgy látszott 
csak nagy erőfeszítéssel tudott gondolatait» 
megszabadulni. Szokatlanul lágy hangon széli 
tóttá Jákobot.

— Gyér csak ide kis fiam hadd beszé; 
getek veled.

Jákob odament. Az apa fejére nyugta::- 
kezét és úgy mondta:

— Most aztán fiam, férfi vagy, zsidó vagy 
Nem az én törzsökőmnek hajtása vagy többe 
hanem magad is külön életet élő fa.

— Mégpedig egy nagyszerű, sudárfa! - 
vágott közbe a nagybátyja és tenyerét eg 
röfnyi magosságban laposan a padozat fő­
emelte.

•— Eddig én voltam felelős érted iste 
előtt, — folytatta az apa, — de a jövőben maga 
adsz számot istennek bűneidért. Mert most mű 
felnőtt férfi vagy.

— És megházasodhatsz, amikor csa 
akarsz, — vágott közbe újra a nagybácsi, kö. 
ben elhúzta apja mellől a gyereket és ölét 
ültette: (Folytatása köveiké1

Bonyodalmak egy
(Szatmár, novemt 

sitójátói) Két évvel eze 
í old. birtokos leánya elve 
melynek értéke akkor 
károsult család mindent I 
ékszer nyomára akadjon,! 
*elen volt.

Telt az idő, a csaj 
kezeit az érzékeny veszt 
temberében Jónap Miks; 
ismer hét etlen ül jobb ii 
levelet kapott. Az aláiráj 
hogy írója egyrészről 
.Jónapnak, másrészről kéj 
Előadja, hogy véletlenül 
tésnek, amelyből megtj 
gyöngysor egy helybeli 
▼an. A levélíró nem aka 
kompromittálni, ha nem 
ezért kísérletet kell tenj 
rül a dolog.

Azt a tanácsot adj 
hogy tegyen köz/.; ahelj 
ieménvt s ha az illető 
vissza a gyöngyüket, ő 
vei, természetesen illő juj

Jónap Miksa eleget 
*ásar.ak és közzétette a k|

Biztos helyről n| 
tudom, hogy két évv< 
veszett két sor keleti 
miért is felkérem az 
uiszkréció alatt 48 órj 
t en követelésemet két 
»ton érvényesíteni.

Eltelt a negyveimjl 
elmúlt, de sem a becsült 
*elen level irója nem jeld

A íöldbirtokos erre 
egy an is kizártnak, hogy 
leg tudja, hogy kinél 
.evelet azonban nek azért 
nyomra vezesse, hanem 
megtalálót" megzsarolhat 
szüksége volt arra, hogy 
alatt és saját költségén 
felhívást, amivel aztán aj 
lenket a tekintélyes 
vannak s leleplezési tenj

Jónap Miksa nemi 
zsarolási manőverhez esz« 
őrséghez tódult, hogy \1 
ügyre. A névtelen levél 
ee annyira karakterisztikl 
a rendőrségnek nem leszj 
nsLK nyomára akadjon.

Decentralizálj! 
geket. Nagyváradról je 
hatósághoz rendelet él 
pénzügyminisztérium a| 
kudarca miatt viss2 
aecentralizáltságát. Bt 
közük velünk, hogy | 
pénzügyi igazgatását aj 
vált rendszer szerinti 
rendszer lényege a deci 

Akik vizen kj 
Budapestről jelentik: Cä 
országból Budapestig 
nyomorúság elől menekí 
ahol mindenki milliárd! 
nem volt, szabad idejj 
esónakot, abba kis házi 
elsején elindultak a n| 
Huszcnegynapi keserves 
Budapestre, hol munkát I

— Megakadt a 
lés. Az év elején a 
milliós összeget irányzott 
céljaira. így többek közi 
vasútvonal kiépítésére 
ki. Ez az összeg azont* 
megindultak, kevésnek 
mar javában folytak, ar 
mert a kormány továbbil 
így tehát a vasútvonal 
adható át a forgalomnál

Csütörtök, 1923 not
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Bonyodalmak egy eltűnt gyöngysor körül
UJ KELET

Bevonul-e az angol tőke(Szatmár, november 7. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Két évvel ezelőtt Jónap Miksa szatmári 
::!dbirtokos leánya elvesztett két sor keleti gyöngyöt, 
neiynek értéke akkor százhúszezer lej volt. A 
: áros alt család mindent megtett, hogy az elveszett 

eisxer nyomára akadjon, de minden kísérlet siker­
telen volt.

; élt az idő, a család már-már el is felejt­
kezett az érzékeny veszteségről, amikor ez óv szep- 
-embereben Jónap Miksa egy elferdített, de íélre- 
.-merhet etlen ül jobb Írással írott németnyelvű 
.e\ele. sápot.. Az aláírás nélküli levél elmondja, 
hogy dója egyrészről szívességet kíván tenni 

napnak, másrészről keresni is szeretne az ügyön. 
Kléadja, hogy véletlenül tanúja volt egy beszélge­
tnek, amelyből megtudta, hogy az elveszett 
~y >ngysor egy helybeli tekintélyes ur birtokában 
r.,n. A levélíró nem akarja ezt az urat egyelőre 
kompromittálni, ha nem lesz rá kényszerítő szükség, 
*• v.' kísérletet kell tenni, hátha euélkül is sike- 
r i a dolog.

Azt a tanácsot adja tehát Jónap Miksának, 
avy egyen köz/.': a helyi lapban egy nyílttéri köz- 

.emenvt < ha az illető 48 óra alatt nem küldi 
r vu a gyöngyüket, ö azonnal jelentkezik a név- 

. 'ermeszetesen illő jutalom ellenében.
Jóuap Miksa eleget tett a névtelen levél utasi- 

• -. ük és közzétette a következő nyiltéri 1 elhívást;
Biztos helyről nyert értesülésem alapján

m, hogy két évvel ezelőtt lányom által él­
re--zett két sor keleti gyöngyöm kinél van, 
miért is felkérem az illetőt, juttassa hozzám 
:i szkréció alatt 48 órán belül, mert ellen eset­
en követelésemet kénytelen leszek törvényes 

■ton érvényesíteni. Jónap Miksa
hitelt a negyvennyolc óra, sőt több nap is 

t.midt. de sem a becsületes megtaláló, sem a név- 
*e.eu level Írója nem jelentkeztek.

A földbirtokos erre gyanút fogott. Nem ta l tja 
agyanis kizártnak, hogy a névtelen levélíró tény­
leg tudja, hogy kinél van a két gyöngysor. A 
icvelet azonban nek azért irta, hogy Jónap Miksát 
nyomra vezesse, hanem azért, hogy a ..becsületes 
megtalálót" megzsarolhassa. Khhez a manőverhez 
szüksége volt arra, hogy Jónap Miksa saját neve 
«■Jatt és saját költségén közzé tegye a nyílttéri 
:elhívást, amivel aztán a névtelen levélíró megje­
lenhet a tekintélyes urnái, akinél a gyöngyök 
T-nnak s leleplezési fenyegetéssel megzsarolja.

Jónap Miksa nem volt hajlandó a raffinált 
<arolási manőverhez eszközül szolgálni és a rend- 
rséghez tódult, hogy világosságod derítsenek az 
tgyre. A névtelen levél ugyanis, bár elferdített,
• e annyira karakterisztikus Írással van írva, hogy
* rend rsógnek nem lesz nehéz dolga, hőgy irójá- 
7,s nyomára akadjon.

Decentralizálják az állami számvevősé­
geket. Nagyváradról jelentik : A pénzügyigaz- 
ratósághoz rendelet érkezett, amely szerint a 
i-nz ugym misztérium a centralizálási kísérletek 

cv.darca miatt visszaállítja a számvitel régi 
.eventralizáltságát. Bukarestből viszont azt 

íuzlik velünk, hogy most az egész ország 
-nzligyi igazgatását az Erdélyben oly jól bé­

rűt rend.zer szerint szervezik meg, amely 
en . szer lényege a decentralizáltság.

Akik vizen keresnek egy jobb hazát, 
napestről jelentik : Csónakon vándorolt Német- 

. szagból Budapestig öt német fiatalember. A 
ycmoruság elöl menekültek abból az országból, 

c—ol mindenki milliárdos. Minthogy munkájuk 
:.em volt, szabad idejükben összeszőgeztek egy 
«-ínakot, abba kis házikót építettek és október 
e-tejen elindultak a németországi Ulm városból, 
rí asz/j négy napi keserves küzdelem után értek el 

;dapestre. hol munkát akarnak keresni.
— Megakadt a nagyszalontai vasútépí­

tés. Az év elején a pénzügyi kormányzat sok 
milliós -sszezet irányzott elő a különböző vasutak 
■ fc. aira. így többek között a nagyszalonta—kisjenői 
▼acutvonal kiépítésére négy milliót utalványozott 

Ez az összeg azonban, amikor a munkálatok 
megindultak, kevésnek bizonyult. A munkálatok 
ma; avában folytak, amikor egyszerre abbahagyták, 
mer7 a kormány további összegeket nem folyósított, 
így tehát a vasútvonal belátható időn belül nem 
1 iható át a forgalomnak.

ILONA

(Bukarest, november 7. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) A bécsi „Börse“ tudósítója írja: Mr. 
Douglas Vickers most tért vissza romániai ta­
nulmányújáról vissza Angliába. Közérdekű do­
log megtudni, hogy a kiváló nagyiparos és pénz­
ügyi szaktekintély milyen tervekkel akar be­
fektetéseket eszközölni Romániában. A Viekers- 
cég, amennyiben megállapodni tud a kormány- 
nyal, aktiv részt vesz az ország újjáépítésében. 
Mindenekelőtt több vasúti útvonal villamosítá­
sáról van szó, amit az országban föllelhető vizi- 
erö kihasznásával el lehet érni. Nem érdekte­
len, hogy ugyanakkor, amikor Vickers Buka­
restben mértékadó körökkel tárgyalt, az Egye­
sült-Államok kereskedelmi attaséja aziránt ér­
deklődött a román kormánynál, hogy miként 
kapcsolódhatnának bele az Egyesült-Államok 
nagyiparosai és vállalkozói a román újjáépítés 
munkájába.

Az angol töke tehát komoly érdeklődés­
sel viseltetik a Romániában való gyümölcsöz- 
tetés lehetőségei iránt. Az angol kölcsön meg­
szavazását maga Douglas Vickers is elő kívánja 
segíteni, több helyütt való nyilatkozata ugyanis 
e tekintetben kedvező volt.

ból a moszkvai lapok azt írják, hogy Lenin álma 
a világforradalom el fog következni. A szovjetsajtó 
bizonyosra veszi, hogy a német proletariátus meg­
buktatja a Stresemann-kormányt és helyébe kom­
munistakormány kerül Németország élére. Vala­
mennyi orosz városban plakátokat ragasztottak ki, 
melyekben telhívják a munkásságot, legyenek ké­
szen a kapitalistákkal küzdő német testvéreik támo 
gatására. Népszónokok járják be a falvakat és ma­
gyarázzák a parasztságnak, ha az óriási német 
ipar a proletariátus kezébe kerül, akkor a német 
munkással összefogva, az orosz paraszt az egész 
világon uralkodni fog.

Még a bivatalos szovjetsajtó sem titkolja 
többé azt a hatalmas katonai készülődést, amely 
Moszkvában folyik a szorongatott német proletariá­
tus megvédésére. A „Krasznaja Gazetta“ hosszú 
cikkben számol be a németországi helyzetről és 
megállapítja, hogy elérkezett az idő, amikor az erős 
vörös hadsereg a német proletariátussal vállvetve 
megkezdheti a burzsoázia elleni' harcát és Nómet-

!Bukarest, nov. 7. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) A miniszterelnökségen ma a miniszterelnök 
elnökletével értekezlet volt. az értekezleten Anghe- 
lescu, Lepadatu és Tartarescu miniszterek vettek 
részt. Az értekezlet a kisebbségi iskolák ügyével 
kapcsolatban az elhangzott panaszokkal foglalkozott. 
A tanácskozáson elhatározták, hogy Tartarescu állam­
titkár Erdélybe utazik, hogy a kérdést a helyszí­
nen vizsgálja meg.

Gazdasági tárgyalások Orosz­
országgal

Ma délelőtt minisztertanács volt, amelyen a 
kormány valamennyi tagja résztvett.

A minisztertanács elhatározta, hogy az orosz 
szovjetköztársasággal felveszi a tárgyalásokat a nor­
mális kereskedelmi és gazdasági viszonyok létre­
hozása végett Evógből az ipar és kereskedelmi mi­
niszter szakértő bizottságot fog kinevezni, amely 
Tiraspolba utazik, hogy ott a tárgyalásokat az oro­
szokkal megkezdje.

A tanácskozás további során az állampolgár­
ság megállapítására vonatkozó rendelet interpretá­
lása került szóba. A kormány elhatározta, hogy 
fontos rendelkezéseket fog kiadni a végrehajtási 
utasítás egyes pontjainak tisztázására.

Constantinescu földmivelésügyi miniszter elő­
terjesztette a községi erdők létesítéséről szóló tör­
vényjavaslatot, amely az uj alkotmány alapján 
készült. Mosoiu tábornok közmunkaügyi miniszter 
több tárcája körébe eső javaslatot referált, majd 
Lepadatu beterjesztette az uj kultuszrendel etet, 
amelyet a minisztertanács részletesen megvitatott. 
E kérdés tárgyalását a jövő minisztertanácson 

; folytatni fogják.

az ország közgazdaságába
Angliában azonban a kölcsön ügyét nem 

a legkedvezőbben Ítélik meg. Angolország 
ugyanis nem tudja elfelejteni, hogy a kormá­
nyok 1919 és 1921 között az Angliával szem­
ben fennálló függő adósságok kamatait meg­
tagadták. Ez a kamat évente mindössze két­
száz font sterlingre rúgott, nem éppen jelentős 
összeg, de tekintve az angol kereskedők taka­
rékos természetét, mindenki tudja, hogy az 
ilyen elbánást nem könnyen felejtenek Angliá­
ban. A moratórium-tör vény szintén hozzájárult 
a román viszonyok kedvezőtlen megítéléséhez. 
Vickers azonban egészen más alapon, nagy 
perspektívával készíti elő a talajt az angol töke 
számára és hogy egyelőre a kormány francia 
töke megszerzésén is fáradozik, valószínű mégis, 
hogy az angol kölcsönnel egyidejűleg an­
gol magántöke és gyümölcsöző talajt fog itt 
találni.

Lapzártakor, érkezett bukaresti híradás 
sz<-rmt az „Indreptarea“ munkatársa előtt két 
miniszter is kijelentette, hogy az angol kon­
zorciummal megkötötték a hárommillió font 
sterlingről szóló kölcsönre vonatkozó szerző­
dést.

országban is kikiáltatj a a proletárdiktatúrát. A 
cikk igy végződik : „Németország munkásai, élesz- 
szétek tovább a forradalom meggyujtott lángját, mi 
segítségetekre sietünk és közös erővel legyőzzük a 
proletariátus életére törő burzsoáziát.“

A vörös hadsereg parancsnokai Moszkvá­
ban tanácskozást tartottak, amelyen pontosan

kidolgozták a vörös hadsereg haditervét.
A tanácskozáson, amely a Trockij elnöklete alatt 
folyt le, Lebedew. Selmán, Budeni, Rosengolz és 
még ötven magasrangu vörösparancsnok vett részt, 
Budeni és Rosengolz között, aki az azonnali beavat­
kozást sürgette, több ízben heves szócsata folyt le. 
Trockij szintén az azonnali beavatkozás szükséges­
ségét hangoztatta. Kijelentette, hogy Oroszország 
teljesen felkészült a háborúra. Nincs is mitől tar­
tania, mert a balti államok semmi esetre sem ve­
hetik tel a harcot a hatalmas szovjethadsereggel 
szemben. Ha Oroszországnak egyidejűleg vízi há­
borút kellene folytatnia — mondta Trockij — 
ebben az esetben is csak Angliával kellene szá­
molnia. A béke megóvására egyetlenegy eszköz 
áll rendelkezésünkre : felkészülni a háborúra.

tárgyalásokra kiküldött bizottság két nap múlva Ti­
raspolba utazik. A bizottság tagjait a hadügymi­
niszter és az ipar és kereskedelmi miniszter kö­
zösen állítják össze. A kereskedelmi miniszter már 
ki is nevezte képviselőjét Cristodorescu a minisz­
térium beviteli osztályának igazgatója és két mellé 
osztott szakember személyében.

Az uzsoratörvény nem törte
le az áruuzsorát

A szenátus tegnapi ülésen napirend előtt 
Macovei lelkész kéri a hadiözvegyek ügyében elő­
irt holttányilvánítási eljárás egyszerűsítését, mert 
a mai eljárás úgyszólván lehetetlenné teszi az öz­
vegyek újbóli férjhezmenetelét. Marzescu miniszter 
megnyugtatja a felszólalót, hogy a készülő törvény- 
javaslat el fogja intézni a kérdést.

Policrat kérdezi a kormányt, mily intézke­
déseket tetl a fokozódó drágaság ellen, mily bizott­
ságok dolgoznak ebben az irányban és mily ered­
ményeket értek már el. Megállapítja, hogy az 
uzsoratörvény hiábavaló volt, mert ha már éppen 
alkalmazzák is, olykor mindig a kiskereskedőket 
sújtja, a nagy spekulánsok ellenben vígan tovább 
működhetnek. Sürgős intézkedéseket követel. Po- 
povici tiltakozik a táviratblankettákon történő rek- 
lamirozás ellen, ami az állami postához nem méltó.

Azután a szenátus folytatta a felirati vitát. 
Voicu kéri a tisztviselői fizetések felemelését. Cos- 
tachescu parasztpárti visszautasítja azt a vádat, 
hogy pártja bolsevista, majd rámutat arra, hogy az 
alkotmányt az állam ellen készítették. Beszél a 
mezőgazdasági és ipari válságról, amelynek elhárí­
tására a liberálisok nem tettek senunit.

Oroszország háborúra készül
Harcias beszédek a szovjet hatodik jubileumán. Hadikészülödések és háborús 

propaganda. Az orosz sajté világforradalomban reménykedik
Berlin, nov. 7. Az Uj Kelet tudósítójától.)

Az orosz forradalom hatodik évfordulója alkalmá-

Románia felveszi a gazdasági összeköttetést
Oroszországgal

Tartarescu államtitkár a helyszínen fogja tanulmányozni a kisebbségi iskolák 
sőréiméit. A drágaság letörésének kérdése a szenátusban

A „Rador“ jelentése szerint az orosz-román

/
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A neolog és statnsouo hitközségek 
elnökségi értekezlete

Sérelmezik a szombati iskolai iráskényszert.
A Keren Hajjeszódért

(Arad, nov. 7. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
Az JErdély-Bánáti kongresszusi és statusquo 
hitközségek országos szervezete november 4-én 
dr. Adorján Ármin elnöklete alatt Aradon 
elnökségi értekezletet tartott.

Az értekezlet mindenekelőtt megállapí­
totta, hogy mivel a szervezetnek megalakulá­
sáról tett bejelentését a vallás- és szépművészeti 
miniszter többszörös sürgetés ellenére is válasz 
nélkül hagyta, a szervezet a fennálló törvények 
értelmében működésre jogosult és hogy további 
fentartása mindaddig, mig a romániai zsidó 
hitközségek szervezetéről szóló törvény létre 
nem jön, a*hitközségek elsőrendű érdeke.

A zsidó iskolák tannyelvére vonatkozólag 
Kiadott miniszteri rendeletek tárgyában az ér­
tekezlet elhatározta, hogy bár a fennálló kény­
szerhelyzetben a rendeleteknek eleget kell tenni, 
az anyanyelv jogáért a küzdelmet minden tör­
vényes eszközzel és a közvélemény felvilágosí­
tásával folytatni fogja. Sajnálattal állapította 
meg az értekezlet, hogy a kisebbségi egyházak 
ügyében készült törvénytervezetet a szervezet 
irodájának véleményadás céljából a vallásügyi 
kormány nem küldte meg.

Sérelmesnek találta az értekezlet azt is, 
hogy a hitközségek és rabbik államsegélyét 
igényjogosuitságuk ellenére a kormány szinte 
az egész vonalon beszüntette. *

Az értekezlet ezután foglalkozott fen- 
tartásának anyagi feltételeivel és kívánatosnak 
mondotta a megszorult községek és tisztviselőik 
segélyezését a szervezet részéről. Fel fogják 
hivni a hitközségek figyelmét arra is, hogy az 
illetékes agrárbizottságoktól kérjék az őket 
megillető földterület kiutalását. Az értekezlet 
tárgya volt még a rabbi- és’tanitóképzés ügye, 
a kulturális és jótékonysági feladatok egész 
sora és a szombaton szünetelő kereskedők és 
iparosok sérelmei.

A zsidó tanulókat az állami iskolákban 
szombati munkára kényszerítő rendeietekkel 
foglalkozott a konferencia, továbbá a Keren 
Hajjeszód-akcióval, melyet, hangsúlyozva az 
ügynek minden támogatás; a érdemes voltát, a 
helyi és országos feladatokkal járó nagy tervek 
miatt a szervezett gyűjtés mellőzésével, a hit­
községek és egyesek propagandájára kívánnak 
bízni. Végül tudomásul vették a szervezet iro­
dájának jelentését eddigi működéséről, melyet 
dr. Eisler Mátyás ügyvezető elnök terjesztett elő.

— A fellegvári barlangban. A razziázó 
detektívek egy nőt találtak a Fellegvár egyik 
barlanglakásában a földön elterülve. Hord­
ágyon vitték be a rendőrségre, ahol eszméletre 
tért és ordítozni kezdett. Kényszerzubbonyt 
húztak rá és az orvosi hivatalba vitték, ahol 
megállapították, hogy az illető Könyves Klára, 
elhanyagolt nemibaj áldozata, amely teljesen 
összeroncsoita idegzetét. Az elmegyógyinté­
zetbe szállították.

— Banditairtó-hét. Rigából jelentik: Az 
orosz szovjetkormány az elszaporodott rablócsapatok 
kiirtásra rendeletet bocsátott ki, amelyben egykét 
tartamára kötelességévé tette a lakosságnak, hogy 
a hatóságok oldalán harcoljon a haramiák ellen.

UJ KELET Csütörtök, 1928 november 8

-r uj orvosra van szüksége 
Romániának

iovici bukaresti dékán beszámolója
'(Bukarest, nov. 7. Az Uj Kelet tudósító­

jától.) Tegnap tartotta meg beszámolóját a 
bukaresti egyetem orvosi fakultásának uj 
dékánja, Mina Minovici professzor. Az uj dékán 
beszédében rámutatott arra, hogy az orvos­
hiány közegészségügyi katasztrófával fenyegeti 
az országot.

— Az elmúlt tanévben — mondotta a 
dékán — a bukaresti egyetemről 98, a jasii 
egyetemről 5, a kolozsváriról pedig 103 uj 
orvos került ki. Ezek a számok elenyészően 
csekélyek, ha figyelembe vesszük azt, hogy az 
országnak ma tizenötezer orvosra van szüksége. 
A körorvosi állásoknak több mint hatvan 
százaléka betöltetlen, holott a tuberkulózis, a 
luesz és a gyermekhalandóság sohasem szedett 
annyi áldozatot, mint éppen most.

Minovici professzor lesújtó megállapításait 
nem először halljuk. Az ország közegészségügyi 
faktorai számtalan gyűlés, értekezlet, összejöve­
tel és parlamenti ülés keretében sürgették az 
orvoshiány enyhítésére irányuló intézkedéseket. 
Az augusztusban tartott cseruovitzi orvoskon­
gresszuson Torna Jonescu professzor statisztikai 
adatokkal mutatott rá az ország közegészség- 
ügyi helyzetének siralmas állapotára. Jonescu 
professzor kimutatta azt is, hogy az ország 
jelenlegi közegészségügyi állapotának egyetlen 
oka az orvoshiány és ha az illetékes körök 
nem gondoskodnak megfelelő számú orvos- 
utánpótlásról. a jelenlegi generáció életét és 
egészségét teszik kockára.

Az orvoshiány orvoslásának egyetlen módja 
van : a fokozott orvosképzés, az orvosi fakul­
tások kapuit meg keli nyitni mindazok előtt, 
akik az ország egészségügyének szolgálatára 
hivatást éreznek magukban. Bizonyos körök 
mai iskolapolitikája súlyos kára az országnak, 
mert így a román lakosság egy nagy rétege 
védtelenül áll a betegségekkel szemben. Amikor 
tizenötezer uj orvosra van szükség, mindent el 
kellene követni, hogy az orvosi fakultások az 
orvosjelöltek mennél nagyobb számát képez­
hessék ki és adhassák át a közegészségügy meg­
javítására a lakosságnak.

A jelenlegi tanévben érthető okokból az 
összes orvosi fakultásokon erősen megfogyat­
kozott az orvostanhallgatók száma. Az ország 
három egyeteméről érkező jelentések szerint a 
jelenlegi tanévre a tavalyi hallgatóknak mind­
össze harminc százaléka jelentkezett felvételre.
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Szvetterek. kötött ruhák, j amperek, sálak, haris­
nyák és keztyük. Jumpergyapjuk minden színben

Eredeti gyári árak!

Betiltották a budapesti szocialistagyűléseket
Budapest, november 7. Tudvalevő, hogy a 

szociáldemokrata pártvezetőség parlamenti csoportja 
ma este hót órára gyűléseket hirdetett a külön­
böző kerületekben. A gyűlésekre, melyek programja 
a politikai amnesztia: az emigráció, internálás és a 
rendőri jelentkezés megszüntetése, meghívták a 
szociáldemokrata párt tagjait és a demokrata pol­
gárságot is. Délelőtt azonban a főkapitányság po­
litikai osztálya értesítette a párt vezetőséget, hogy 
közrendtszeti okokból a népgyüléseket nem en 
gedélvezi.
Francia katonaság hiúsította meg a szeparatista^ 

bonni puccskísérletét
Berlin. nov. 7. ja szeparatisták ki akarták 

kiáltani Bonnban a köztársaságot. Eleinte sikerült 
elíoglalniok a népházat, onnan azonban kiver­
ték őket. Meglepetést kelt, hogy a szeparatis- 
ták eltávolításánál a francia megszálló csapatok 
is közreműködtek.

Magellan francia képviselő közölte Poin- 
caréval, hogy a kamara összeülése után meg 
fogja interpellálni a francia kormánynak a 
szeparatisták irányában tanúsított magatartása 
miatt.
Végétért az általános sztrájk Lengyelországban

Varsó, november 7. A kormány és a sztráj­
kolok között megegyezés jött létre az általános 
sztrájk beszüntetésére vonatkozólag. A megegyezé.- 
a vasutas és a postássztrájk befejezését is jelenti.

Lemberg, november <. Az általános sztrájk 
Krakkóban véres zavargásokra vezetett. A rend­
őrséggel való összeütközés állt almával huszonöt 
munkás meghalt, negyvenkilenc ember súlyosan, 
huszonkilenc könnyebben megsebesült. A rend csak 
este állott helyre.

Bulgária elégiételt ad Jugoszláviának
Szófia, nov. 7. A bolgár kormány ma vála­

szolt Jugoszláviának. Közölte, hogy elfogadja a/ 
ultimátum összes teltételeit.

Megszilárdítják a román-bolgár gazdasági 
kapcsolatot

Bukarest, november 7. Mólóit bolgár mezv~ 
gazdasági miniszter romániai útjáról hazatérve je' 
leütést tett a bolgár minisztertanácsnak itteni ta­
pasztalatairól. Jelentése nyomán a bolgár kormány 
elhatározta, hogy Bulgária és Románia gazdasági 
összeköttetését erősíteni fogja és több elsőrendű 
szükségleti cikket fognak Bulgáriába importálni.

Törvénytervezet a gyógyszertárakról 
és drogériákról. Bukarestből jelentik: A kor 
many néhány hónappal ezelőtt a közegészségügyi 
minisztérium egyik osztályát megbízta azzal, hogy 
készítsen egységes törvényjavaslatot az ország 
különböző részeiben érvényes és a gyógyszerek és 
illatszerek kereskedelmére vonatkozó törvények és 
rendeletek figyelembevételével. Ez a törvénytervezet 
már elkészült és Saveanu közegészségügyi miniszter 
fogja a parlament elé terjeszteni. Ezentúl gyógy­
szerészek csakis egyetemet végzett, diplomás 
emberek lehetnek, akik igazolják román állam- 
polgárságukat. Vegyipari cikkek kereskedelmével 
kizárólag diplomás gyógyszetészek, vagy megfelelő 
iparhatósági igazolvány felett rendelkező droguisták 
lehetnek. Azok az illatszertárak, amelyek cikkeik 
nagybani árusitásával foglalkoznak, detaihizleter 
nem folytathatnak. Egy gyógyszeiész, vagy drogu- 
ista csakis egyetlen üzlet tulajdonosa lehet. Kül­
földi diplomák felett rendelkező gyógyszerészek és 
droguisták csak akkor működhetnek, ha diplomá 
jukat nosztriíikáltatják. Gyógyszertári engedélyi 
csakis nyilvános pályázat utján lehet elérni. A 
törvénytervezet kilátásba helyezi annak az ellenőr 
zését, vájjon a jelenleg működő gyógyszertárak 
▼agy drogériák eleget tettek-e a törvényes 
kötelességeknek. E célból egy vegyes ellenőrző bi­
zottság felül fogja vizsgálni az ország- terü­
letén levő összes gyógyszertárakat és drogóristákau 
A gyógyszertárakat halálozás esetén az özvegy és 
törvényes gyermekek öröklik. A drogériák ‘tulaj­
donosa vagy diplomás gyógyszerész, vagy cég­
jegyzett droguista lehet, akinek ötéves gyakorlatot 
kell igazolni. A droguisták egy bizottság előtt 
vizsgát tesznek. A népjóléti minisztériumban a tör­
vény szerint egy gyógyszertári és drogériái igaz­
gatóságot és egy gyógyszerészeti tanácsot fosnak, 
megszervezni.

T U RAM [fliruienflfl kapható

Csütörtök, 1923

A* Uj Kelet az egyet 
napilapja - 

t flelés szerkesztő ; bi 
Az Uj Kelet cikkeinek 

jelölés ével enge 
Előfizetési árak: Egy 

félévre 320 lei. 
óromániAban és külföld 

R»dor Pmblicitaf 
hirdetési iroda

— A királyi
jelentik : Mardarescul 
utazik a királyi csalj 
leges előkészítésére, 
rétében lesz a kor mi 
Aradot látogatja met 
várt, kedden pedig

— Minisztei
tudósítónk jelenti : 
ügyi miniszter ma 
utazott, hogy a föl 
szemlélje. Ugyancsa 
közmunkaügyi mii 
titkár kisér etében, j 
son. Vasárnap Mosc 
tem ünnepélyes me

— Eredményi
gyalások. Budapestr 
lások, ameh'eket okt( 
pesten, úgy Ausztria, 
további közeledésre v 
-,Neues Achtuhrblatt1 
arra, hogy a decembt 
ság teljes ered menny« 
gyalusokat. Az udvar 
osztásánál valószínük 
érvényesülni.

— A héberbe 
idegen adó alá. Ni 
varad város tanács 
zott a cégtáblaadó i 
felmerült az a kére 
táblák idegen adó a 
után a tanács máj 
polgármester álláspc 
a ^ zsidóság Romái 
sebbség és igy a hé 
idegen nyelvnek. A 
ségii döntése szeri 
így nem esnek ideg

— A Duna-bb
jelentik : A Dunahajc 
tes, a dunai konvenci 
Dunabizottság és az e 
rolják az ellenőrzést. 
Galacon' van a székbe 
I izottság ülést tartott, 
igazgató vezetésével a: 
az Alduna ha józási sz< 
kálatokat.

— A vasút ud 
mazottait. A vasutak 
számában ,,Figyelmezt< 
a vonatokon a közönsé 
ügyében1- címmel erélj 
rendelet, amelynek kib 
adott alkalmat, igy 1 
miniszterhez számos pa 
némely tisztviselője a: 
.jegyüket megfizették, 
bánik el. Ezért nyom 
CFR. összes alkalmazd 
utazások alkalmával vi$ 
kenységgel a közönség 
tartva, hogy zsúfoltság 
két azoknak átengedni, 
Panasz esetén szigorú 
vétkesek ellen. Otulesci 
rendeletben az a legszo 
szükség volt.

— Kanada haji 
nekültet befogadni. 1 
nadai kormány én esi tét 
hajlandó hatezer Romái 
nekültet befogadni.
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telelés szerkesztő : Dr. Zárton Ernő
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Előfizetésiárak:Egy hónapra 60 lei, negyedévre 170 lei 

felevre 320 lei. egész évre 620 1ÍL
’'románjában és külföldön az „üj Kelet“ részére kizárnia» 

Rador Pibhcitate (Bncure^ti, Sír. Gen. Berthelot 1.1 
hirdetési iroda vesz föl hirdetéseket

A királyi pár bánáti útja. Bukarestből 
elemik : Mardarescu tábornok ma este Temesvárra 

1 taz^ a ^‘rab'i család utazási programjának vég. 
leges előkésztésére. A kii-ályi pár. amelynek kísé­
retében lesz a kormány több tagja is, szombaton 
Aradot látogatja meg, vasárnap és hétfőn Temes­
várt, kedden pedig Lúgoson fog tartózkodni.

— Miniszterek Erdélyben. Bukaresti 
tudósítónk jelenti : Constantinescu földmivelés- 
ügyi miniszter ma este Erdélybe és a Bánátba 
utazott, hogy a földosztási munkálatokat meg­
szemlélje. Ugyancsak Erdélybe utazott Mosoiu 
közmunkaügyi miniszter is Stefanescu állam- í 
titkár kíséretében, hogy hivatalos szemlét fcart- 

>n. \ asárnap Mosoiu ! emesvárt lesz a műegye­
tem ünnepélyes megnyitásán.

Eredményesek a magyar-osztrák tár­
gyalások. Budapestről jelentik : Azok a tárgya­
lások, amelyeket október végén folytattak le Buda­
pesten, úgy Ausztria, mint Magyarország részéről 
további közeledésre vezettek. Ezzel kapcsolatban a 
..Neues Achtuhrblatt“ jelenti, Bécsben számítanak 
-ura, hogy a decemberben utoljára összeülő bizott- 

!eljes eredménnyel beíejezésre juttatja a tár­
gyalásokat. Az udvari és kincstári birtokok tel - 
oszlásánál valószínű len a territorial; tás elve log 
érvényesülni.

— A héberbetüs cégtáblák nem esnek 
idegen adó alá. Nagyváradról jelentik : Nagy- 
v.aaü város tanácsa mai ülésén újra foglalko­
zott a cégtáblaadó kérdésével. Az ülés ° során 
felmerült az a kérdés, hogy a héberbetüs cég­
táblák idegen adó alá esnek-e. Hosszas vita 
tttiín a tanács magúévá tette Bucico Coriolan 
polgármester álláspontját, aki leszögezte, hogy 
-> zsidóság Romániában elismert nemzeti ki­
sebbség és igy a héber nyelv nem tekinthető 
i degen nyelvnek. A városi tanács elvi jelentő­
ségű döntése szerint a héberbetüs cégtáblák 
így nem esnek idegen adó alá.

A Duna bizottság ülései. Bukarestből 
ént‘tv A Dunahajózás ellenőrzését, mint ismere- 

"á, a dunai konvenció szabályozza. A nemzetközi j 
Dunabizottság és az európai Duna-bizottság gyako­
roljak az ellenőrzést. Az európai Duna-bizottságnak 
Galacon van a székhelye. A múlt hónap végén a 

Izottság ülést tartott. Tagjai Gh. Popescu vezér- 
_razgató vezetésével az ülések után megvizsgálták 

az Alduna hajózási szolgálatát és a torkolati mun­
kálatokat.

A vasút udvariasságra kötelezi alkal­
mazottait. A vasutak hivatalos lapjának legutóbbi 
.'Zámában „Figyelmeztetés a (JER. személyzetéhez 
a vonatokon a közönséggel való udvarias bánásmód 
ügyében“ címmel erélyes rendelet jelent meg. A 
rendelet, amelynek kibocsátására a panaszok özöne 
•adott alkalmat, igy hangzik : A közlekedésügyi 
miniszterhez számos panasz érkezett, hogy a CFR. 
némely tisztviselője az urasokkal szemben, akik 
együket megfizették, utazás közben udvariatlanul 

bánik el. Ezért nyomotékosan figyesmeztetjük a 
CFR. összes alkalmazottait, hogy a vonatokon való 
utazások alkalmával viselkedjenek udvarias előzé­
kenységgel a közönséggel szemben, szem előtt 
tartva, hogy zsúfoltság esetén kötelesek ülőhelyei­
ket azoknak átengedni, akik jegyeiket megfizették. 
Panasz esetén szigorú intézkedéseket teszünk a 
vétkesek ellen. Otulescu vezérigazgató.“ Az egész 
rendelet ben az a legszomorubb, hogy a rendeletre 
szükség volt.

— Kanada hajlandó hatezer ukrán me­
nekültet befogadni. Bukarestből jelentik : A ka­
nadai kormány értesítette a román kormányt, hogy 
hajlandó hatezer Romániában tartózkodó ukrán me­
nekültet befogadni.

I ILONA I

A francia megszállók és a német- 
országi drágaság. Párisból jelentik: A meg­
szállott területen működő több polgári és katonai 
megbízott kérte felettes hatóságától visszahívását, 
mert illetményeiből a németországi élelmiszerárak 
miatt nem tudnak megélni.

— Ötvenezer lejt raboltak el a drág- 
csekelyi vasúti állomás pénztárából. Nagy­
váradról jelentik: Tegnap éjjel ismeretlen tet­
tesek világvárosi betörői szakértelemmel kifúr­
tak a drágcsékelyi vasúti állomás vaskazettáját 
es annak tartalmát, mintegy ötvenezer lejt, el­
rabolták. A kassza rablást az teszi rejtélyessé, 

°S} már néhány héttel ezelőtt egyszer nyolc­
vanezer lejt raooltak el az állomási kasszából. 
A vasutigazgatóság annak idején minden kül­
önösebb indokolás nélkül felfüggesztette állá­

sából az állomásfonököt. Mind a két rablást 
csak a helyzettel ismerős egyének követhették 
el, mert a kis állomás pénztárában csak akkor 
szokott nagyobb összeg lenni, amikor a személy­
zet fizetése érkezik meg. Az ismeretlen tette- 
sek így jól tudták, hogy a személyzet fizetése 
tegnapelőtt érkezett meg. A drágcsékelyi csend­
ig a nagyváradi rendőrséghez fordult segít­
ségért, amely a nyomozást bevezette.

A szeszkereskedőket is bevonják a 
szeszértékesitő részvénytársaságba. Na°v’- 
váiadiól jelentik ; Az erdélyi szeszértékesitő 
részvénytársaság báró Neumann Károly elnök­
letével ma délelőtt a kereskedelmi csarnok 
helyiségeiben rendkívüli ülést tartott. Az elnöki 
megnyitó után Erdős Zsigmoud a részvény- 
társaság vezérigazgatója felsorolta azokat a mó­
dozatokat,^ amelyek mellett a szeszkereskedő k 
be kapcsolódhatnak a részvénytársaság munká­
jába. Több felszólalás után a közgyűlés vegyes 
bizottságot delegált a részvénytársaság és a 
szesz kereskedők megbízottai bol. A vegyes bi­
zottság feladata lesz megállapítani azokat a 
módozatokat, amelyekkel a szeszkereskedöknek 
szeszszükségletét a legmegfelelőbben lehet biz­
tosítani. A vegyes bizottság határozatát jóvá­
hagyd végett a részvénytársaság igazgatóságához 
fogja 2elterjeszteni.

A fanatikus Conradi gyilkossági poré.
I .anyaiméból jelentik: XV orovszki .szovjetdelegátus 
gyilkosának pere az európai politikai élet szenzá­
ciója. A per szereplői a régebbi és az uj orosz 
rezsim befolyásos egyéniségei. A tárgyalás eddig a 
\udlottak kihallgatásával telt el. A gyilkos nie 
rénylet elkövetője Conradi. kinek bűntársa az ér­
telmi szerzőnek tekinthető Polunin. Conradi kije­
lentette, hogy azért gyilkolt, mert a bolsevikiek 
Oroszországban a családját megölték. Nem volt 
szemtanúja azoknak a kegyetlenségeknek, melyeket 
családja tagjainak a pétervári bolsevistáktól el­
szenvedniük kellett, de Gallipolibau pontos híreket 
kapott családja kiirtásáról. Már ekkor megfogadta, 
hogy bosszúból megül egy hires bolseviki vezért. 
Kitűnt, hogy ( oni"adi tettét kegyetlen okossággal 
készítette elő. Több golyót bemetszett, hogy ha 
operációra kerül a sor, a sebesült a műtétet ne 
élje túl. Polunm nem tagadja, hogy ő unszolta 
L omadit a merényletre és ő szemelte ki Worov- 
szkit a bosszú áldozatául. A tett okául azt mondta, 
hogy meg akarta szabadítani Oroszországot a bol- 
sevizmustól. Conradi a tárgyaláson is könnyen hé­
vül«» fanatikusnak bizonyult, aki a higgadt Polu- 
nin tanácsait vakon követte. A bíróság a vádlot­
tak után Dosztovalow tanút hallgatta ki, aki ter­
helőén vallott. Ezután egy Wrangel-tiszt levelét 
olvasták fel. aki azt irta, hogy- Dosztovalowot 
megvesztegették. A' per körülbelül tíz napig fog 
tartani. A politikai világ érdeklődéssel várja a tár­
gyalásokat, mert érdekes leleplezéseket remélnek

— Robbanás a marasestii vasúti hídnál.
Marasestiböl jelentik: A vasúti hid katonai őre 
ma reggel tüzet rakott, hogy a hideg ellen véde­
kezzék. Egyszerre hatalmas robbanás történt, amely 
felriasztotta az egész város lakosságát. Kiderült, 
hogy a tüzet a katona azon a helyen rakta, ahol 
kis mélységben több gránát volt elásva. Ezek közül 
egyik a melegtől felrobbant. A robbanás pillanatá­
ban egy személyvonat ért a hidra, a mozdonyvezető 
a legnagyobb sebességre fokozta a vonat menetét, 
mert attól félt, hog}- a hid a levegőbe repül. A 
sziguranca és a katonai parancsnokság széleskörű 
nyomozást vezetett be ez ügyben.

* Dr. Radnay és neje Fényes Janka
tánctanárok tánciskolájukat Deák Ferenc-utca 12.
SZ. alatti uj tánchelyiségükbe helyezték át. (Be­
járat a Minorita-utcai vaskapun.) Blinden kólón, 
ritmikus és balletiskola november 15-én nyúlik 
meg. Minden vasárnap délután és este koszorú.

A román-orosz tengerhajózási forgalom.
Bukarestbőí jelentik: A Románia és Oroszország 
közötti készülő tengeri forgalomról a következő 
iuíormációkat adták a kormányhoz közelálló keres­
kedelmi körök : „A kormány közvetett utón arról 
értesült, hogy az orosz kormány hajlandó a román 
kikötök és az orosz tengerparti kikötők közötti 
kereskedelmi forgalom megnyitása érdekében a tár­
gyalásokat minél előbb megkezdeni. A konstancai, 
brailai és galaci kikötőkre a forgalom felvétele ese­
téi: nagy szerep várna, a román export számára 
pedig megnyílna egy gyorsan elérhető és nagy fel­
vevő képességgel bíró külföldi piac. Legutóbb e 
kérdés hivatalos jelleget nyert, amennyiben az 
orosz hajózási kormánybiztos a feketetengeri hajózás 
ujratel vételére nézve tényleges ajánlatokkal fordult 
a román kormányhoz. A minisztertanács még a múlt 
héten foglalkozott ezekkel az ajánlatokkal és a köz­
lekedésügyi minisztériumnak egy speciális bizottsá­
gát bízta meg a kérdés tanulmányozásával. A bizott- 
ság a munkálatokkal már elkészült és a napokban 
terjeszti jelentését a minisztertanács elé. A bizott­
ság véleményezése állítólag minden tekintetben 
kedvező és rövidesen szóbeli tárgyalásokat kezde­
nek az oroszokkal ebben, a külföldi kereskedel­
münk érdekében oly fontos kérdésben. Az oroszok 
azt javasolták, hogy a feketetengeri orosz partvidé­
ken a román hajóstársaságok is vegyék fel a szál­
lítási szolgálatot és létesítsenek az oroszországi ki­
kötőkben román hajózási ügynökségeket. A román 
bizottság jelentése már tüzetes részleteket tartalmaz 
a kölcsönös hajójáratok megszervezésére. Brailában 
a kormány lapja feltűnő helyen foglalkozik a kér­
déssel és biztosra veszi, hogy az uj tárgyalások 
alapján rövidesen megindul a feketetengeri forga­
lom Oroszországba.

— Japán újraépítéséhez erdélyi fát szál­
lítanak. Bukarestből jelentiit: A japán megbízott 
a földieugés által elpusztított városok újjáépítéshez 
szükséges faanyag egy részét, ötezer vagon faárut 
az országos Faegyesülettel kötötte le. A megálla­
podás szerint a vétel ár tele. iéimillió angol font. 
a szállítás megkezdésekor fizetendő A szállítmányok 
egy részét a részvénytársaság erdélyi latelepeirol 
szállítják és pedig vasúton Galacba s onnan továb­
bítják Japánba.

A szesztilalom Amerikában. New-
yorkból jelentik : A szesztilalmat' az amerikai 
Egyesült-Államokban szigorúan végrehajtják s an­
nak megszegőire a legnagyobb büntetéseket róják 
ki. Az elmúlt napokban kilenc ember tartóztattak 
le, men a szesztilalmi rendőrség ügynökeinek ma­
gas összegeket ajánlottak fel, ha elnézik, hogy 
sört és whiskyt gyártsanak. A felajánlott összeg 
inolcvanezei dollár, de a szesz tilalmi rendőrség 
kiderítene, hogy erre a célra az érdekelt körök 
nyolcszázezer dollárt gyűjtöttek össze. Az egyik 
letartóztatott egy igen előkelő szenátor magántit­
kára. E*el kapcsolatban jelentik, hogy magában 
Newyork*városá ban 2000 kávéházat készülnek be­
zárni, mert a legutóbbi nyomozások során kiderült, 
h°gy ötvennégy kávóház majdnem egészen nyíltan 
árusított szeszes italokat és ezekről terhelődött rá a 
gyanú a többiekre is.

-- Elfogták a Hosszu-utcai betörőket.
Két héttel ezelőtt ismeretlen tettesek behatol­
tak i íkethy Árpád kolozsvári kereskedő Hossz u- 
utca 20. számú hálába. A zajra elösiető keres­
kedőt védekezése közben egy tőrrel leszúrták.
A rendőrségnek most sikerült a merénylők ki­
létét megállapítani, akiket Kiss József és 01- 
teán Gyula fuvarosok személyében letartóztattak.

— Barakkokat kapnak a Konstantinban 
levő menekültek. Konstancából jelentik : A ten­
gerészeti hivatal igazgatósága átiratban kérte az 
egészségügyi felügyelőséget, hogy a kikötőben levő, 
használatonkivüli barakkokat bocsássák a Kon- 
stancán keresztülutazó, Palesztinába kivándorló 
lengyel és orosz zsidó menekültek rendelkezésére, 
akik ezideig a szabad ég alatt voltak kénytelenek 
éjszakáikat tölteni. A menekültügyi hivatal a ba­
rakkok kijavítását magára vállalta.

— Tejdrágitási akció. A tejtermelők moz­
galmat indítottak, amelynek célja, hogy a hatóság 
8 lejben állapítsa meg a tehéntej literenkénti árát.
A tejtermelők kimutatták, hogy míg egy tehén 
után évi kiadásaik 12520 lejre rúgnak, az e°v 
tehén után évi 2000 liter tej mai ára mellett 
veszteséggel jár a tejtermelés. A gazdák számításai 
szerint a minimális összeg, amennyiért a tejet ad- 

literenként 7*76 lej.
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Helyreállítják a vasutak nemzetközi 
szervezetét. Bukarestből jelentik: A Vasutigaz- 
'atóságok Nemzetközi Szövetségének elnöke, a i 
Parisban él, felhívta a tagokat a régi munkásság 
felvételére, aminek a nemzetközi forgalom térén 
fogjuk értékes eredményeit látni.

Viziut terve Bukaresttől a Dunáig. Bu
karestből jelentik, hogy Dimitrie Leonida mérnök 
tervezetet nyújtott be a fővárost a Dunával össze­
kötő csatornára nézve. A tervezetet a fuvaros köz­
lekedési bizottsága tárgyalja.

Ürmérték-illetékek. Bukarestből írják A 
kereskedelmi és iparügyi minisztérium megállapí­
totta azokat az illetékeket, amelyek az urmertek- 
hitelesitésért fizetendők. A beszedhető legmagasabb 
összegek a következők : 5 dcl.-ig 8 lej, 10 dcl.-ig
12 lej, 20 dcl.-ig 16 lej, 50 del. edény, vagy 
palack után 20 lej, 100 dcl.-ig 30 lej, 200 dcl.-ig 
45 lej, 300 dcl.-ig pedig 60 lej. Háromszáz deci­
literen felül minden megkezdett 100 deciliter után 
még külön 12 lej hitelesítési dij fizetendő.

Tárgyalások a cukorrépa ára körül.
A eukoiTépa árának megállapítása kői ül még min 
dig tartanak a tárgyalások a termelők és a gyárak 
képviselői között. X termelők mázsánként _ 1-0— . 
130 lejes árra tartanak igényt, annál is inkább, 
mivel a cukorgyárak a termelőket illető cukor 
árát a múlt év folyamán 19 lejről 45 lejre emel­
ték. az idén pedig a maximálisan megállapított 
árnál mindössze egy lejjel olcsóbban kapjak a cuk­
rot a termelők. Még inkább indokolja^ a gazdak 
követeléseinek jogosságát az a körülmény, nogy a 
marosvásárhelyi cukorgyár a termelők át nem vett 
járandóságának értékét nem hajlandó megtérítem 
g Így az a gazda, aki távol van a gyártól és já­
randóságát természetben nem vehette át, ettől a 
kedvezménytől is elesik, a répa árának megtérí­
tésére vonatkozólag a tavalyi szerződés szabályai 
érvénynek. A szerződés szerint a cukorgyárak hol­
danként 600 lej előleget nyújtanak a termelőknek, 
akik a répa átadásakor megkapják az ár három­
negyed részét, a fenmaradt részt pedig a januári 
elszámoláskor folyósítják.

A korpakivitel szabályozása. Bukarest­
ből jelentik: Az uj kiviteli rendszer életbelép­
tetésével az ipar- és kereskedelemügyi minisz­
térium szabályozta a korpa exportját is. A mal­
mok vagononként 4000 lej vámilleték es bO)
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lei bizományi dij lefizetése ellenében szabadon 
exportálhatják a korpát, míg magánosok csak 
5QPszázalékos kontingens leadasa es a speciális 
autorizáció elnyerése esetén szállíthatnak korpát 
Romániából külföldre.

A mai valutapiac
A mai nap a meglepetések napja volt. Pá­

riában 8'25-ről 8'40-re emelkedett a lej, ami nyu­
gati valutákban nagy áreséseket okozott. hlenk 
forgalom mellett indult az üzlet, bizakodó hangu­
lattal. mindenki a lej további szilárdulasat varja.
A forgalom azonban javarészben bankközi relacok- 
ban bonyolódott le. a kereskedők a mai napon
tartózkodók voltak. .

Forgalmaztak : osztrák koronát 344—,J4o-tal, 
magyar koronát 132—135-tel, cseh korona 597— 
600-zal, francia frankot 11 85- 11 -90-nel, svájci 
frankot 36 50—36 60-nal, dollárt 20a—206-tal, 
font sterlinget 910—915-tel olasz lírát • la 
9-20-szal, dinárt 2-40—2-45-t.ol.
November 7-én 100 lejért fizettek Kolozsvárt 

8800—9000 külf. magyar koronát, 
13200—13500 belf. magyar koronát, 
0-10-20—010.24 font sterlinget,
7-50—7*60 francia frankot,
2-50—2-65 svájci frankot,
0-47-48—0-47-50 dollárt,
9.34—9-38 olasz lírát,
34400—34600 osztrák koronát,
16-20—16-24 cseh koronát,
Valutapiac november 7 én:

Bukarest Devizák: Párisi 168, London 910, 
Newyork 204, Róma 910, Zürich 36-70, Prága 
602, Bécs 29 3, Budapest 110, Varsó 2-80.

Bukarest. Valuták: Napoleon 780, márka 
—, leva 180, török lira 123, font sterling 925, 
francia frank 1210, svájci frank 37-50, olasz lira 
920, drachma 380, dinár 245, dollár 207, lengyel 
márka 180, osztr. korona 30, magyar korona 85, 
cseh korona 610.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Newyork 562 25— 
563 25, London 2511—2510, Pária 32-37-5— 
32-22-5, Milano 2505—2495, Prága 1642-75 — 
1642-5, Budapest 305—305, Belgrad 650— 
642-5, Bukarest 270—270, Varsó 3—3, 
Becs 79 25—79'25 Berlin —.

fwnrtftk. 1923 november 8

Nagy
I Harisnyák, keztyük,
kötött kabátok er&detigyári áron 

árusittatnak a

SPORT
kötött-szövött áruházban, Cluj 

Cal. Reg. Ferdinand 16.
Állami hivatalno­

koknak külön 
engedmény

[Leszállított árak]

Csütörtök, 1923 női

-Hm művészi klvItolO------------------------- g

bútort, zongorát
r r « _i___„ és tekintseMarosvásárhelyre é„V|", 

SZÉKELY és RÉTI
ERDÉLYRÉSZ1 BÚTORGYÁR RESZV.-TÁRS. butortermelt 
Asztalosok ftirnirszükségieteiket legolcsóbban itt szerezhetik be

ILONA
ív

: 130 cm széles angol gyapjúszövetek .... Lei 125. |
l-a kelengye vászon . . . . ...................................Lej 30. ;
,75 cm széles l-a tenmszflanell. . .. . . . . Lei 35.— |
: 75 cm széles divatcsikos foluzflanellek . . . Lei 35. í

1
\ Velourok, kabát-, kosztűm- és ruhaszövetek, kabátplüsök, kabátbélések, selymek és*
í flanellek óriási választékban. — A kittinő „Éva“ vásznak egyedüli gyári lerakata.*

:
ELLER,WEISZésMOLNÁRÍ

cégnél, Cluj-Kolozsvár, Calea Regele Ferdinand (v. Wesselényi M.-u.) 6. szám*

EGÉSZ LAKBERENDEZÉSEKET, RÉGISÉGEKET ÉS . S4T K! 17 Y R 14 17 (4 T ★ ZONGORÁKAT, ÉKSZEREKET VESZEK, ELADOK * O X XhXtlV D-EjÜAT d. *
ORADEA-MARE 
PIAfA UNIRII

Y~ Raktárra érkeztek kávéházi és vendéglői felszerelések:
Duplaerős teáscsésze 20.—, duplaerös moccacsésze IS.—, duplaerős tányér Í6.— stb.

★

Vizespohár
3.-

Borospohár
2.50

Cluj, P ha tja Unitéi 1 2 .s z á m

Lnsztig és
cukorkakülönlegc 

Cluj, C. Be

^^esi

aradi „A$
bármily gyá

raktán

EMIL

.. ... ......................... ..

I Engeos

Karlsbadi 
porcellán 

1 edények,
♦ tábla-üveg.
I lámpaáruk bármily 1

! AUSLÄN1
♦
♦
t Plata M. Viteazul

és mindem 
napi árbar 
liba és frii

Lebovh
Árjegyzék

Női egész bagari:

Bársony kivágot

mert legta

Az m
szenzi

Mégis csak CZINK fest, tisztit vegyileg legszebben, legolcsóbban Cluj
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Villamos telepekROSENZWEIG ANTAL építését garancia mellett vállalja:

Zsigmondi János
elektrotechnikai vállalata és mérnöki irodája
Kolosává*, Sir. Vlahufa (volt Bólyal-u.)

l£m berendezett modern ^agY gépjavító-es 
tselőmtihely. Szakszerű Ja^“ésátte 
.lések Gyenge aramu és magas íeszxlltsegu 
Í^Ssék — Hálózatok tervezese es epite.se

Lusztig és Nussbächer
cukorkakülönlegességek állandó raktára 

Cin), C. Reg. Ferdinand 31

héber könyvkereskedése
CLÜI-KOLOZSVÁR, P. MIHAIVITEAZÜL 38

xnriTö -o’rr'bt: -cnec
iiöbn isik mrtr tb ijik yhzxp 
'm[ybbx iss lyxh j5?i2Tt£”fctc min 
prnn mir rvnoa jyriosw«

Xtvmotor 6
s eszterga

és az
i „ASTRA“ motorgyár
gyártmánya álla r
■ tn mn gvár i áron

EMIL BLAGA, CLUJ

Endetallros
Mindenféle
poharak.
demyonok,
palack-ok,

Karlsbad; 
porcéi Ián 
edények, 
tábla-üveg.

) X .

•előnyösebben ♦.ruk bármily mennyiségből.ionermeit 
rezgetik be AUSLÄNDER LAJOSNÁL

Sándor Ágoston Utóda
börkeztyüh újra kaphatók

Férfidivatkíilönlegességok / Férfi fehérnemüeket
m ó r t é k után vállalunkViselBata cipőt

legtartósabb é

390

Hlsorangu minőségénél fogva legkedveltebb

,RiA s; TÁPSOK
j án 1 tátik, valamint a kiválóan izl.1

koronasör'HÓIK w- ■ — ‘'I

Szalámi!
1 és mindennemű felvágottak a legolcsóbb 
I napi árban és naponta frissen vágót

I
s liba és frissen szűrt libazsír kapha o.

Lebovies szalámigyár

Clui Str. G. Baritiu (Malom-u.) 8. sz.
úa kívánatra ingyen

Főraktár
CLUJ

TURDA

Telefon 5A-MARE
UNIRI1

és íükörarugyaf
Készíti a legszebb tükröket és bútor­
üvegeket minden yjfg^OttCSOrOZ&S 
méretben és áraíánlatoí
mennví*égben' íwrjen 411 “3______

Modern vvegcsiszolda
PÉCHY ÉS TÁRSA I
ORADEA-MARE .^AGYVARAD), m 

STR. SAGUNA (KAPUCINUS-U.) 20______

ohár grünwald
ÉS STEINERdivat

íciós szép anyagj © v yszenz „öi divatkülönlegesaégek áruház. Kolozsvár 
Piata Unirii 12. ——M

v x Cr vA
■ < v 0 $választékban

tn Clu

XSEBLAHPALEGJOBB

mn\\\II

GYÁR TEMESVÁR

iNui e esz -.ti *1

Női félcipő •
340 tűi g j

Férfi egész cipő .
.... 540-től M

Fiucipu •
'd4Ö tői ||| I

Bársony kivágott cipők ára lei . • 3A0-töl J

Gyári lerakat:
Eredeti gy

Cluj, Főtét 9. Él

ári árak j
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védjeggyel ellátott cipő

smsüss

TIMISOARA

Tisztit, frissít, feliidit, 

Szeptőt tiintet, bőrt puliit 
Az arcbőrt megfehériti

Kaiser - Borax
a valódi.

»vr^y'-T <7»('Wv

lejtői

feljebb

Z ’ •••• ■ .

UJ KELET Csütörtök, 1923 november 8.

Grünwald Üvegcsíszolda Tükrök és bútorüvegek minden méret és modeíJ szermt WÍBlVQ
—----—----------- — — készülnek. —________________—-----------
éS tükőrgyar Épületüvegezés! vállalat — Ujrafoncsorozás f mmüísrök Siratja /■>•—</ Z"i.

Fénymásolópapír LEP ÁGÉNÁL 
!a pozitív, negativ .................
Tegyen próbarendelést !! Cluj

Előírásos

hitelesített Ármértékeket gyárt
GRÜNWALD JAKAB
bádogáruüzeme, Cluj-Kolozsvár,
Piata M.Víteazul (Széchenyi-t.) í 3

KERES ELEK orvosi kötszerész Oradea-Mare
^ Női és férfi óvszerek nagy raktára '**.
H A S-P ASS At i E - SAJÁT KÉSZÍTÉSŰ SÉRVKÖTÖK, HASKÖTŐK, MŰLÁBAK

I VÁSÁROLJON A TERMELŐNÉL! EREDETI GYÁRI ÁRAK!

GYAPJUIPMR R.-T.
SAJÁT GYÁRTMÁNYÚ GYAPJÚSZÖVETEK. CLUJ, CALEA VICTORIEI 24.

<3S&2aB£3HBH

BYRON STEAMSHIP COMPANY LTD. LONDON

AT. Emhirieos & Go.
BUCURE§T1, S TRADAPARI S No. J.

Constanta S F & &

Zsineg
HAVAS DEZSŐ §€ŐÍÓl

Telefon 81. Látíagyár Fióküzlet fű)
Egeres

ül Mindennemű ládákat és fadobozokat ósszeszegezetí _ 
|j| és szétszedett részekben megrendelésre azonnal (T 
ÚJ készít és szállít a legolcsóbb napi áron 1381 ü

JSajovics és Lebovits j]
Clcj, S trad a Cernaafi (volt Kajántói-nt) l szám J

A legnagyobb tengerentúli 
luxusgözösökkcl, amelyek 
Constanta kikötőből indul­
nak Konstantinápoly, Pireu ^ 
és Palermo érintésével direct 

ew-Yorkba.

Értesítés:

New-York
Átszállás, vesztegzár nélkül. 
Az utazás tartama 16 nap. 
Az utazás vonalainkon a 
legelőnyösebb, 50%-kai ol­
csóbb és lejben fizetendő.

Értesítés :

„Constantinople“ luxusgőzös érkezik november 7-én, indul november 8-án

Kajütök, jegyek fenntartása, valamint bármely információ végett forduljon központi irodánkhoz.

Ní, E M B i ri í ü OS & Páans No, U
láótsl

Gyermek­
kabátok 800 

boák
it* légii

■I 38üSS23Biyg5Si£ä -t^SaSHB. ............  w||

I Izrael Dezső szücsáruháza t
í Cluj, Str. Regina Maria (v. Deák. F.-u.) 35 ^

Legújabb szörmemo deliek raktáron.!

Szőrmék 
átalakítása 
és festése 

a leg jutányo­
sabb árban

Minőségben 
kiváló és 

utolérhetetlen /

ECLAIR
a vezető márka

Aki kvalitást 
akar megismerni, 

csakis

Eclaír“-t

vásároljon !

A legkedvesebb meglepetés! Mindenütt kapható! A leghelyesebb ajándék!

Csütörtök, 1923 novei

SZÍNHÁZ^
Írói olimpiász. Azl

t-lso matinéja a naeyvj 
fellépésével 11-én, vasári 
lesz a Magyar Szinházbz
bői áll : Az első rész 
I >3.jós a nagyváradi szí 
köszöntőt. Ezt követi Bf 
nyelnek bemutatása 
nagyváradi színház tagjí 
Pálífyné Gulácsy írén 
násoe, modern miijében 
rül bemutatásra. Korda 
verseit Harsány! Miklós 
adja elő. Az első rész 
Sándornak: Az egérfc 
komédiája kerül színre, 
szét Ruth Klára és Bii 
tik be, melyeket Nagynj 
várad! színművésznő 
Tabéry Géza: a Koloz 
nr.mi egyfelvonásosa, aj 
zetoen játszódik le. 
Miklós, Tóth Elek, Jósij 
Beregi Béla, Kathona 
Be.1 ovizky Oszkár nas 
martak szerepeket. A 
Z.rahy Irén nagyváradi 
János és Perédy Györg 
Végül berekeszti a must 
Inkább a börtön cimü j|

A ROMÁN OPER/
Pentox : Carmen (Aca de 
Va-xunap délután: Tosca 
Hétfő: Sámson és Deli!».

A MAGYAR SZINHj
■C-’t: törtök : A trónörökös. 
í!tm*ek : Tangó királynő. 
Szombat délután 3 órakor:

Este 8 órakor: Tang<5 
\ ,,-’<Lmap d. e. fél 11-kor: Az 

Délután 3 órakor: Zs 
Este 8 órakor: Tangq 

Bt Hó: Tangókirálynő.

MOZGÓK
Select-mozgó (v.

nevemben 8-án : Paganil 
felvonásban. Főszerepben 
A nagy zene virtuóz káli 
'.megnő iránt. A halálraij 
vaJ elbűvöli a katonákat és 

Uránia-mozgó: Cs 
A montekarlói kalandornő| 
nróma hat felvonásban. Fős 
A a aranypók hálójában, 
cárok vértörvényszéke élőt 

Apolló-mozgó: Csi 
A nyugat csillagai. Erde 
násban. Főszerepben Dustj 
lan dóktól hemzsegő, izgal

M. Mandl, Nagys 
’(hienelme német nyelven 
k öByvosztályában. A könv 
L-y árnyéi vü köteteket is 

L. József, Szatmáf 
ezer lejre becsülte azt az 
ön 17 ezer lejt fizet. A 
nyolcezer lej felét — a t<] 
kban a bérlőnek, tehát 
meg nem felebbezi a becsi 
ön üzlethelyiségéért kap haj

K. Albert, Nagyvár\ 
szükséges: születési bizonj 
2 oki okmány, erkölcsi biz 
rotri tanácsnak igazolnia ki 
Nagyváradon, azonkívül kj 
nek és tizennyolc éven f( 
egy-egy katonai igazolván! 
i^m teljesít tényleges szcf 
zábbá az úgynevezett Affii 
amerikai rokona, esetleg 
az amerikai román ‘konzul 
<íóriási engedély, kell aztáj 
hogy adóját rendezte, hat 
arról, hogy egészséges és

Hölgye!



t '-f.törtök, 1923 november 8. UJ KELET

SZÍNHÁZ-MŰVÉSZET
írói olimpiász. Az erdélyi írói olimpiász 

lse matinéja a nagyváradi írók és színészek 
reilt'pésével 11-én, vasárnap délelőtt fél 11-kor 
»esz a Magyar Színházban. A műsor két rész­

ül áll : Az első rész bevezetéséül Parlaghy 
bajos a nagyváradi színház igazgatója mond 
.«■szontöt Ezt követi Bárdos László költemé­
nyeinek bemutatása Borovszky Oszkárnak a 
nagyváradi színház tagjának előadásában. Utána 
P.dffyné Gulácsy írén Kobra cimü egyfelvo- 
d.^ös, modern miljöben lejátszódó drámája ke- 

bemutatásra. Korda Béla és Kondor László 
•■tit Harsány! Miklós nagyváradi színművész 

<va elő. Az első rész berekesztéséül Marót 
Sndornak : Az egérfogó cimü egvfelvonásos 
k' médiája kerül színre. A műsor második ré- 

t Ruth Klára és Biró György versei veze- 
• \ •• be, melyeket Nagyné Csillag Emmy nagy- 
v..i adi színművésznő mutat be, ezt követi 
Tr.t-éry Géza: a Kolozsvári bál cimü törté- 

• .un egyfelvonásosa, amely erdélyi környe- 
*: r^en játszódik le. A darabban Harsány! 

M kió?, Tóth Elek, Jósika Mici. riorr Jenő, 
rn:egi Béla, Kathona László. Rédei Tibor és 
i>; ovázky Oszkár nagyváradi színművészek 
martak szerepeket. A Kolozsvári bál után 

.ahy Irén nagyváradi színművésznő, Bartalis 
!.os és Perédy György verseit interpretálja. 

Y- ;:vJ berekeszti a műsort Szegedi Hilf László : 
i - *bb a börtön cimü jelenete.

A ROMÁN OPERA HETI MŰSORA
• iiíex : Carmen (Aca de Barbuval 
.-<zmap délután : Tosca 

: Sámson és Deliln.

M. Mandl, Nagyszeben. Grätz Henrik zsidó 
•('nbűelme német nyTeiven kapható az Uj Kelet 
kősyvosztályában. A könyvosztály esetleg a ma­
gyarnyelvű köteteket is meg tudja szerezni.

L. József, Szatmár. A kivetőbizottság 25 
i.-er lejre becsülte azt az üzlethelyiséget, melyért 
ön 37 ezer lejt fizet. A differenciául mutatkozó 
nyolcezer lej felét — a törvény értelmében — va­
séban a bérlőnek, tehát önnek kell fizetnie, ha 
it,6£ nem felebbezi a becslést, mely túlértékelte az 
in .zlethelyisógéért kapható bért

K. Albert, Nagyvárad. Amerikai útlevélhez 
- zukséges : születési bizonyítvány, nemzetiséget iga­
ok) okmány, erkölcsi bizonyítvány, melyen a vá­

jom tanácsnak igazolnia kell, hogy ön mióta lakik 
JIagy/áradon, azonkívül kell a házasságlevél, ön­
nek és tizennyolc éven felüli férficsaládtagjainak 
egy-egy katonai igazolvány arról, hogy egyiktik 
-em teljesít tényleges szolgálatot, szükséges to- 
zábbá az úgynevezett Affidavit, vagyis valamelyik 
amerikai rokona, esetleg ismerőse által küldött és 
u amerikai román jkonzul által lattamozott beván- 
jóriási engedély, kell aztán hivatalos okmány arról, 
hogy adóját rendezte, hatósági orvosi bizonyítvány 
■ jól, hogy egészséges és végül nyolc darab eny-

06
lesről csobban 

ad,

legmagosabb 
áron vesz a

Kereskedelmi
Hitelintézet

Kolozsvár, Főtér 20. 
Telefonsz. 40 és 229

Devizák

Erdélyi pénzpiac 7-én

A kolozsvári clearing-iroda jelentése

Temesvár j Brassó Arad | Nagyvárad j ffl.-Vsheiy | N.-Sseben

Zürich 3620—10 363;)—25 3630—20 3630—2T 3625—15 3635—25

Newyork 2041/2—31/2 — —

C
O

OO
ll8

2041/-—203 m-

London 905—900 906-02 — 908—05 907—03 —

Paris |1575—6-5 1180—70 — 1180—70 — —

Milano 905—900 — — — — —

Prága .595—590 — — 594—90 597-94 600—594
Belföldi magyar 
korona — — — — — —

Külföldi magyar 
korona — — — — — —

Belgrad — — — — — —

Varsó — — — —

349—52

—

Becs 350—54 347—49 — 350—52 “ - 1

A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA
- törtök: A trónörökös.

> t-íAek : Tangó királynő.
délután 3 órakor: <>theLLo.

Este 8 órakor: Tangókirálynö.
. ..map d. e. fél 11-kor: Az irodaim: olimpiász 1. napja j 

Délután 3 órakor: Zsidónö 
Este 8 órakor: Tangókirálynö.

E » tfo : Tangókirálynő.

MOZGÓK MŰSORA
Select-mozgó (v. Egyetem-mozgó): Csütörtök, 

ernten 8-án : Paganini. Történelmi dráma hat 
ri vonásban. Főszerepben Conrad Veidt és Éva May.

nagy zene virtuóz k ál váriás szerelme Marsini 
.megnő iránt. A halálraítélt mester utolsó nótájá­

val elbűvöli a katonákat és megszökik a gjlotin alól.
Uránia-mOZgÓ : Csütörtök, november 8-án:

/ wntekarlói kalandornö I. rész. Szenzációs nagy- 
:;rgma hat felvonásban. Főszerepben Helene Richter. 
Ai -ranypók hálójában. Háromszáz európai a bar- 
,,i(k vértörvényszéke előtt. Óriási iilmszenzáció.

Apolló-mozgó : Csütörtökön, november 8-án;
4 nyugat csillagai. Érdekíeszitő dráma ti [elvo­
násban. Főszerepben Dustin Fannim. Mexikói ka- 

...űriektől hemzsegő, izgalmas film.

SZERKESZTŐI ÜZEMETEK

veshátu fénykép. Mindezeket kell csatolnia a bel­
ügyminisztériumnak címzett kérvényhez. Q

Izsák M. Cluj. Érettségi nélkül is mehet 
vegyészeti pályára. Négy középiskolával és egy évi 
gyakorlattal, t elvételi vizsga alapján beiratkozhat 
bármely’ vegyipari szakiskolába. Romániában ilyen 
iskola, tudtunkkal, nincsen. Vegyipari szakiskola 
van Budapesten, Kassán és Csehszlovákia minden 
nagyobb ipari városában.

V. Lázár, Felsövisó. 1. Orvostanhallgató 
sehol sem tarhat ja be szigorúan a vallási parancso- 
tatokat, mert a foglalkozása ezt lehetetlenné teszi, 
de magánéletében a legkifogástalanabb ortodox 
lehet. 2. Beiratkozni csak a tanév elején lehet, 
mert Romániában ma a franciamintáju éves rend­
szer van. 3. A felvételi vizsgák enyhék és jövőre 
valószínűleg eltörlik. 4. Egyetemi hallgatónak, ha 
kóser koszton akar élni, legalább két és félezer 
lejre van szüksége Kolozsváron, de ha a Menzán 
étkezik, akkor másfólezerből is megél. 5. Helyeseb­
ben tenné, ha praktikusabb pályára lépne s akkor 
intelligens iparos lesz, aki szombatot tarthat.

G. F. Csíkszereda. Az említett berlini iroda 
címét nem ismerjük. Posta utján azonban szintén 
nem tud levelet küldeni Oroszországban rekedt 
rokonuknak. Az egyetlen valószínű lehetőség, ha 
a stokholmi í svédországi) román, vagy bármilyen 
konzulátust kérni fogja, hogy levelét továbbítsa. 
Eddig a lengyel posta utján lehetett érintkeznie 
Oroszországgal, de a két állam most hadiállapotban 
van. Levél ment.

F. Mihály, Máramarossziget. Téved, mert 
az Uj Kelet ugyanakkor jelenik meg, mint az ön 
által említett lap és ugyanazzal a vonattal megy is 
el, csak mi nem követjük az üzleti furíangot, hogy 
egy-két nappal előbbre dátum ózzuk az újságot. Hát 
ön komolyan gondolta, hogy a november elsejei 
dátummal ellátott lap már elsején délelőtt Szigeten 
lehet, ha a dátum fedi a lapot ? Az illető lap — 
erről meggyőződhet — november elsején hozza azo­
kat a híreket, melyeket az Uj Kelet október 31-iki 
számában közöl.

H. A. Temesvár. Minden ruhaanyaghoz más­
más folttisztitószer szükséges. Gyapjúszövethez a 
következő receptet ajánljuk : vegyen fólliter eső­
vizet, félliter rozspálinkát, egy ökörepót, két tojás- 
sárgáját, 33 gram velencei szappant és 140 csepp 
bergamott-olajat.ji Ezt egy üvegben jól összerázza s

a folyadékkal megnedvesit egy gyapjurongyot, mel­
lyel addig dörzsöli a foltot, amíg el nem tűnik, 
aztán tiszta vízzel kimossa a folt helyét.

W. József, Vulkán. Érdekes levelét átadtuk 
egy orvosnak, hogy győződjék meg a helyességéről 
ennek a Kolumbus tojásához hasonló egyszerűségű 
eljárásnak, melyről ön azt írja, hogy ezáltal nem­
csak az említett betegségben szenvedők életét lehet 
megmenteni, de a mindennapi egészsógápolásnak is 
egyik nélkülözhetetlen kelléke.

M. Károly, Beszterce. Nincs tudomásunk olyan 
rendeletről, mely a kantinokbau való italmórést be­
tiltja. Kérjük, közölje velünk, milyen kantinról vau 
szó : katonai vagy munkáskantinról ?

Olcsó francia könyvekTí
Margueritte: Maison euverte 21 lej, Courteline: Train 16 lej» 
Gonconrt: Fréres Zemganno 21 lej, Farrere: Civilisées 16 lej> 
Manpassant: Pierre et Jean 16 lej, Bonrger: Dualité 8 lej, Pré- 
vost: Un Voluptueux 8 lej, Theurier: Don juan 8 lei. P. Loti: 
Pécheur d’Isiande 98 lej, A. France: Crainquebille 98 lej, Ma­
dách : La Tragédie de L’Homme 94 lej, A. France: Barbe-Bleu 
98 lej, Wells: Pays des Aveugles 110 lej, A. France: L’Anneau 
d’Améthiste 98 lej stb. Anthologie des Ecrivains fran^ais XIX- 

ieme siécle 2 vol. á 55 lej plus porto.
Lépégénél, Cluj

Első Erdélyi1 eszi Ekszerárugyár
Cluj, CaJea Regele Ferdinand iá. szám 

Telefon intemrban 2—13 ^ Sürgönye: Juvaere, Cktj

Ékazerárugyártáa, nagykereskedőm
Fogámxmtl arany 
ém torrnmxtó n

Arany, a*Oal Am 
nlatlnabaráhtéal

Kienzle és Schwarzwaldi órákban, valamint kinaezüst 
tárgyakban nagy lerakat.

Csak vlazonlolánualtóknakJ

Ekszervásárlás bizalom dolga!!! "
45 a

Arany és ezüst órákat, 1 «a®
i

ékszereket és dísztárgyakat 2 s
cd £

FENYŐ ES BBAUNFELD j 1
3 !St

világvárosi ékszerüzletében 1
o
60

-o
$

vásárol legelőn> ^sebben é CO ä

Cluj, Plata Unirii 15 1 a 63
s

Telefon Interurban 643 ■

3E

Borszivattyuk 
és sörpincészeti beren­

dezések kaphatók

a Banca Industriala

$i Comerciala-nál,

Str. Reg. Maria 49 
(volt Deák Ferenc-utca)

Hölgyek! A Höfer-féle 2. számú bőrpor fehér, rózsa és krémszínben a legjobb arcápoló. 
Izzadságnál, kiütéseknél a Höfer 3. sz. szalicilos bőrporát használja.
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UJ KELET

- készít és javításokat vállal:

APRÓHIRDETÉSEK
-szeri közlési dija szavanként 2 lel. 
szedett szavak 3 lel. Legkisebb apfO-

________ lila - 10 szóig - 20 lei, JeHgée hirdetésekre
sémáiméin ti felvilágosítást nem adnak. A beérkező ajan 
latok helyi hlníetéscknél a^Wedóhlvatalban vehetők át. 
vidékiek a kívánt citnre továbbutalnak. ^rre a cé ra a 
hirdetési díjon kivi! 2 lei 60 báni bélyegkóltség fizetendő.

{GáBMésTiBSi! «äJ-

tfényképészeti műtermei:
: Clnj-Kolozsvár.str.Saguna ♦ *
{(v. Bariba Miklós-ntca) 13:. f

Bútor! Legolcsóbb be­
vásárlási forrás. Klein
Izsák, Unió-u. 21. 1581

Délutáni órákra köny­
velést és bármi irodai 
munkát vállalok. Megke­
resések „Önálló“ jeligére 
a kiadóhivatalba. 6476

/

Elsőrangú uriszabászt
•teres azonnali, állandó al­
kalmazásra Löwy Sándor 
áruháza Petroseni. Kizá­
rólag elsőrangú erőktől 
Kérők ajánlatot eddigi mű­
ködéséről a fizetési igé- 
nvek megjelölésével. 6-t7 •

Vidéki mezővárosban, 
piactéren, nagyiorgaimu 
fűszer-, vas- és rövidáru­
üzlet, bevezetett angro és 
detail vevőkörrel, árukész- 
ettel, házzal együtt be­

tegség miatt eladó. Cint a
kiadóban. 6481

Azonnal beköltözhető 
adómentes modern uj két 
utcára nyíló kertes családi 
ráz sürgősen eladó. Rá­
kóczi ut 19.
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GŐWAG
KÖZKERESETI TÁRSASÁG

Goldsfein,
Wald ésGIasner Ciuj

Str. Vladímircscu 
(v. Mikes Kelemen-utca; 77. ccá' 

Telefon 5Í9
alatt

rr.MVk

rsO
%

KÖZVETLEN ÚTVONALAK ,
8 U KÁR E/T - TE M E/VÁR - NAGYVÁRAD ÉS HALMITÓL .

Príma

bácskai

kender

1

|l
x

Oráma- 

Untrvevpgn- 
(Lbevbouvaon

K C D P C 7 T I I I *keresztül
A VILÁG LEGHÍRESEBB GŐZHAJÓIN

mini:;

í\merika-
Uanaúa-

irgmíitiia
•Sra3iliába

Gőz-, gáz-,
vízvezeték- és csatornázási berer.íz:Lek 

valamint műszaki cikkek 
állandó nagy raktára.

Com plctte fürdőszobaberenáerétik 
jutányosán kaphatók
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Kapható:

HAVAS DEZSŐ 
Timisoara

% HETENKINT 3-SZORI HAJOINDULASSAL |
p AMERIKA-És KANADÁBA p
I GYORS, KÉNYELMES ÉS BIZTOS. A 2 ÉS 3 OSZTÁLY BERENDEZÉSE p 
% 2-**.VÁGY6 SZEMÉLYES KÜLÖN KABINJAIVAL FELL!MÚLHATATLAN.4 
I ELSŐRENDŰ NÉMET KONYHA ÉS KISZOLGÁLÁS. |

P ROMÁNIA LEGNAGYOBB HAJOÜGYNÖKSÉGE |
I díjtalan felvilágosítás útlevel-es v/zumugyekben. g
% LEVELEZÉS MINDEN NYELVEN-ÍRJATOK AZONNAL! g

#Ii

Külföldi likőr- és pezsgő- I í Tf^í TI í ITC Oradea-Mare
különlegességek kaphatók -L# LJ Lv L^L>LJ O“ I idl Bemer-tér. 1392

Magas kaloriáj u

íupényi kőszenet, kokszot, sziléziai szalonszene]
és speciális mosott kovácsszenet

valamint belföldi középkaloriáju szeneket azonnal szállít üzemek és szénnagykereskedők részére

FERROCARBON
SZÉNKERESKEDELMI TÁRSASÁG TIMIßOARA, AGRÁRPALOTA, TELEFONSZ.: 9.

Sziléziai és belföldi bányák kizárólagos képviselői.
Fiók: Cluj, C. Reg. Ferdinand 70 Expozitura: Petroseni, Kattowitz

KARÁCSONYI 
GYERMEKJÁTÉK KIÁLLÍTÁS NOV. 

20-ÁN NYÍLIK MEG

%

INGYEN
s e

a

™— j w»^ y y x arany, ezüst ékszerek, valamint kina és ezüstMarkovits r\ ékszerész

hol sem kaphat

kötött kabátot, 
harisnyát, 
férfiinget, 

férfi divatárut, 
porcellánárut, 

üvegárut, 
játékárut, 

böröndáruí
ónban majdnem

INGYEN
ezen cikkeket beszerezheti a

PÁRIZSI
ÁRUHÁZBAN

C luj, Wesselényi-utca 12.

MINDEN
CIKKBEN ÁLLANDÓ SZABAD 

KIÁLLÍTÁS

Legszebb, legolcsóbb női 
modellkabátok, férfiruhák Löb, Baumzweig és Fia 8Cti£& SS”*«

gyi~. lVynmila. é* Kl.aATállmlmt R.-T. Zygmia cioj, str. Baton L, Pop Ivott Btassay-os«} -J «4»

SZrEEKESZTÖSÉti. 
HIVATAL ÉS X

Cluj Kolozsvár, s] 
L. Pop, (Brassai-i|

Telefon: Szerkeí 
és kiadóhivatal 
Zs. N. Sz. —
A kéziratok kizári 
szerkesztőségnek 
zendók. Kéziratok 

adunk vissz

CIuj-Kolozsvár

Tárgyalják
Budapest, n 

a bírtokreformno
közgazdasági, köz 
bizottság tagjait, 
remben lesznek, 
tekezleten gróf B 
is megjelenik, na,, 
nül, de valószínül 
berg Hugó is ott 
viselők körében e 
ható vitára számit 
viselői nagy fel ke.- 
a vitában. Jóllehe. 
tartanak, mégis fel 
gyalás tiz-tizenkét 
Minthogy a nemze. 
tárgyalások után hd 
arra, hogy a Ház 
megnyíljon.

Schober lesz

Bécs, nov. 8. 
hirt kolportálják, h 
bönálló lemondásán 
vannak, hanem pol 
lépésre késztetik 
ugyanis a nagynémej 
kell megküzdenie. Jj 
nyát valószínűleg se 
togja felváltani, mely 
örföparancsnok, a vo!

Á m
Budapest, nővén

legátusok ma mecrkezdt 
tést. Délelőtt a külm 
volt, melyen a magyar] 
tét Tárgyalták.

Miért kapit
Beigrád, novembeij 

Krisztics ezredes ellen 
0en koronatanácsot hit 
fiai hirt Nincsics külx 
tertársaival. Rövid 
terek megjelentek az uj 
uács a király elnökleté] 
és télnyolc óráig tartott.

A tervbevett lápé 
mennyi nagyhatalom 
kereste a szövetséges hat 
szintén járjanak el a leg« 
□lánynál a diplomáciai i 
tonsága érdekében. Nme 
nap meglátogatta a rom 
és hosszasan tárgyaltak v 
elleni merénylet ügyében, 
podtak, hogy a kisantant 
nositja magát Jugoszlávi; 
egy közös akció megindít 
a_ szőfíai rendőrség éréi 
Krisztics jugoszláv katoi 
kózrekeritósére. A nyomoz, 
nyiben tegnap este letart« 
bért, akiket azzal vádolna 
tek a Krisztics elleni men 
tak mindent tagadnak, d 
hogy mind a kettő a 
tagja és hogy már töt 
resztvettek.

Berlinben bel

Berlin, november 8. 
intézkedései eredménnyel já 
A kedden este még szervái 
gatás és csoportosulás szer 
Az utcákon mindenütt páv 
hogy az esetleges rendzavar 

Az. éleimiszerdrágaság 
öltött és az általános nyom 
kanélküliség, amelv úgy 
Kétszázezer munkanélküli 
: városban.

macel


